

LA CUESTIÓN MARROQUÍ

Noticias de Tánger, Tetuán y Ceuta

(Informaciones de nuestro Director y de nuestros redactores y corresponsales)

Desde Tánger

(Informes telegráficos de nuestro Director)

Tranquilidad en Fez.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Hoy no ha llegado correo expreso de Fez para *The Daily Telegraph*.

Sin embargo, han sido recibidas cartas fecha 8, que he podido ver.

No contienen ninguna noticia interesante, y sólo dicen que la ciudad no ha sido atacada nuevamente y que reina tranquilidad.

El establecimiento de patrullas en las calles ha producido un resultado excelente.

Han cesado las colisiones.

Espérase con impaciencia en Fez la llegada de los franceses y los europeos; desde las azoteas, y provistos de gemelos, examinan todos los días el horizonte para ver si llegan.

Cañoneo.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Según noticias de Knitra, recibidas por la vía de Rabat y que alcanzan a la madrugada de hoy, durante toda la tarde del sábado oyóse un cañoneo muy seguido en dirección al bosque de Mamora.

No se sabe nada respecto a la marcha de las columnas del Amrani y de Brulard.

Han llegado dos convoyes de cien camellos cada uno.

También lo han hecho varios médicos militares.

El general Moinier ha ido a Mehedia para organizar los desembarcos.

Fiesta judía.

Hoy se celebra en Tetuán la fiesta judía denominada El Hilulah.

Es costumbre que los hebreos de Tánger vayan por mar y tierra al cementerio judío de Tetuán, para pasar en él la noche rezando.

Otros años han ido de aquí centenares; pero este año sólo han hecho el viaje 26, que anoche salieron por tierra.

Todos ellos son pobres.

Consejos.

El moro *Valiente* ha escrito a varios moros de aquí pidiendo consejo.

Le han contestado aconsejándole no haga nada contra España, pues le sería perjudicial y sólo lograría causar una guerra sangrienta.

Fuerzas en marcha.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Acabo de recibir un radiograma de Rabat, fechado el 14.

En él se me comunica que ayer tarde llegó a dicha ciudad el general Dalbiez con un batallón de tiradores argelinos, un batallón de tiradores senegaleses, una compañía de Infantería colonial y dos baterías de campaña, pasando por Rabat y vadeando el río Bu-Regreg.

Han pasado cerca de Salé, acampando en sus alrededores, para seguir hoy por la mañana con dirección a Mehedia.

Un encuentro.

Un convoy ha sido atacado, cerca de Mehedia, por jinetes de la tribu de Beni Hassen, siendo rechazados por las fuerzas francesas.

Los moros tuvieron en este encuentro varios muertos.

Los franceses han tenido tres heridos. También tuvieron varios mulos muertos y heridos.

La columna de Brulard.

Un despacho de Knitra dice que la columna que manda el coronel Brulard y la columna de Amrani están a treinta kilómetros al Este de Lalla Ito, sin haber encontrado en las jornadas gran resistencia por parte de los rebeldes.

No da más noticias el radiograma de Rabat.

Los franceses atacarán Mequinez.

He oído a personas que reputo bien informadas que será atacada Mequinez por las fuerzas francesas.

A este fin están llegando contingentes de tropa a Mehedia.

Francia quiere, no sólo libertar Fez, sino limpiar también el país de revoltosos.

Aclaración.

No he estado en Mehedia, como, por error de transmisión ó de interpretación, se me ha hecho decir. Las noticias que envié me las comunicó persona que regresaba de Mehedia a Rabat.

ROMEO.

(Informes de nuestro corresponsal)

Resultado de una reunión.

TÁNGER. (Domingo, tarde.) Como resultado de la reunión celebrada en el zoco El Jemis, a la que concurrieron moros de las kabilas de Anghera, Wad-Ras y Benimexuar, vendrá una Comisión de estas kabilas a Tánger para hablar sobre estos asuntos con el representante del Maghzen.

Un encuentro.

Un radiograma de Rabat anuncia que la columna Brulard tuvo el día 11, a las ocho de la mañana, en Sidi Ayer un encuentro con kabilas de Benihasen, en número de 600 jinetes y muchos infantes, que intentaban oponerse a su marcha.

La columna dispersó a los kabileños, acampando aquella noche cerca de Lalla-Ito.

Los benimitir y «El Times».

El corresponsal de *The Times* en Tánger dice que los benimitir le han remitido, para que lo inserte en su periódico, un documento en el que aseguran que el movimiento que ellos acudillan no es antieuropeo, sino va exclusivamente encaminado contra Muley Hafid y El Glaui, que explotan a las kabilas sin consideración, hasta reducir las al hambre.

«Jamás—dicen los benimitir al final de la protesta—nos someteremos mientras Hafid y El Glaui gobiernen el país.»

Situación crítica.

Carta de Fez, fechada el día 5, confirma que es sumamente crítica la situación de la ciudad.

El Maghzen no logra vencer las dificultades para encontrar dinero, creyéndose allí que sólo podrá resistir quince días.

Estas noticias halláanse confirmadas por otra carta de Fez, fecha del día 8, recibida por la vía inglesa.

Notables belicosos.

TÁNGER. (Domingo, tarde.) Se ha recibido una carta de Salé, que contiene interesantes noticias.

Según dicha carta, los moros notables de Salé celebran frecuentes reuniones, predominando en ellas los temperamentos belicosos.

Esta actitud de los notables influye en el pueblo, que, excitado, como telegrafía, quiso saquear el barrio hebreo, obligando a los israelitas, alarmados, a refugiarse en Rabat.

Noticiosos los franceses de estas reuniones y propósitos, han establecido en el barrio hebreo una fuerte guardia y han hecho saber a los notables que al menor asomo de rebeldía los buques franceses bombardearán la población.

Este argumento ha producido efecto, y parece que los notables se han apaciguado un tanto.

Campamento copado.

Cartas de Alcázar, con referencia a otras de Fez, dicen que en el combate del día 4 los benimitir coparon un pequeño campamento, distante 500 metros de la puerta de la ciudad llamada Bab-Safra.

Los kabileños se llevaron las tiendas del campamento con todo cuanto contenían.

Situación crítica en Fez.

TÁNGER. (Domingo, tarde.) He recibido de Alcázar-Quebir una carta particular, en la cual me dice que la situación de Fez es tan apretada, que ni aun los correos pueden salir de la ciudad, porque el número de defensores es muy pequeño para defender un perímetro tan extenso.

Los cuidados de los defensores aumentan por la efervescencia interior, teniendo así que compartir la atención entre los de fuera, enemigos declarados, y los de dentro, enemigos encubiertos, y en espera de una ocasión propicia para quitarse la máscara.

Los moros del Garb y de Cherarda, montañeses cercanos a Alcázar-Quebir, están muy excitados contra la población por preparar en ella los franceses convoyes de armas y municiones para zoco El Arba.

Combate junto al Muluya.

En una información que publica *La Dépêche Marocaine* le dicen de Taurit que en once barcas, nucleos de Caballería de los Beni Ourain y Henara han pasado el Muluya esta mañana, dirigiéndose sobre el campamento francés.

Una columna, al mando del coronel Baronzet, les salió al encuentro.

Se entabló un vivo combate, que terminó haciendo reparar el Muluya a los kabileños.

Mientras huían se hicieron contra ellos centenares de disparos de artillería.

Los franceses tuvieron diez heridos, entre ellos un spahis, de bala en la cabeza.

Puente terminado.

Otra información dice que el puente de barcas sobre el río Muluya está terminado.

Los moros cambian de táctica.

Los Beni Ourain están demoralizados a causa de los infructuosos ataques realizados contra las fuerzas francesas, que les han costado muchas bajas.

El marabut Sodi Ben Hacen les aconseja no hagan esfuerzos aislados y que se reconcentren en sitio a propósito para realizar un esfuerzo colectivo, evitando contactos aislados, que no dan resultado alguno.

Ben Hacen está reuniendo su harka en la alcazaba de Ulad Hamid, sobre el Muluya.

Ha pedido contingentes a las de Riata, Beni-Guarain, Haura y otras tribus, que deben reconcentrarse en Ulad Sidi Hamed Ben Hamed.

¿Hafid prisionero?

Persona fidedigna me ha dicho que se recibió en una casa de banca de esta ciudad un correo expreso del interior con noticia de hallarse Muley Hafid prisionero de los moros que son partidarios de que abdique en favor de Muley Zin.

No hay detalles de cómo ha ocurrido esto; pero créese que el propio Muley Hafid, ante la insistente demanda de la población de Fez, que coincide en la manera de pensar de los rebeldes acampados en torno a las murallas de

la ciudad, ha creído inútil seguir luchando, y por esta razón se ha entregado prisionero a los elementos de orden que los rebeldes tienen dentro de Fez, viendo en esa resolución un medio de garantizar su vida y de mejorar en el porvenir.

Esta noticia la transmito con toda clase de reservas y sólo a título de información.

Como, dada la situación en que se encuentra Fez, todo es factible, y, además, como la noticia tiene un especial interés bajo el aspecto internacional, la transmito tal como la recibo.

Dicha noticia aun no se ha hecho pública aquí.

INTERINO.

Desde Ceuta

Un convoy.

CEUTA. (Domingo, noche.) A las seis de la madrugada ha salido un convoy para las posiciones ocupadas, acompañándole algunos ingenieros, que arreglan los caminos.

A ver a sus familias.

Han venido a la plaza a ver a sus familias 12 tiradores del Rif.

Acompañales el oficial Sr. Nofuentes.

Al atardecer regresarán a las alturas de la Condesa, donde están destacados.

Reconociendo las posiciones.

En el mercado han entrado hoy pocos moros.

El general Zubia ha salido hoy a reconocer las posiciones.

Mañana saldrá un convoy para llevar pan para cuatro días a las posiciones.

El «Ponce de León».

El cañonero *Ponce de León* ha fondeado en la bahía Norte, aplazando su viaje a la Carraca.

El «General Concha».

El cañonero *General Concha* continúa entre Hornera y el río Martín.

MATA

Pequeños incidentes.

CEUTA. (Domingo, noche.) Hoy se han producido algunos incidentes en las posiciones ocupadas recientemente por las tropas.

Estas han ocupado numerosos pozos, dando lugar a vivas discusiones con las mujeres de los poblados próximos que iban por agua.

Estos incidentes han producido mala impresión entre los moros.

Desde Tetuán

Intranquilidades y alarmas.

TETUAN. (Sábado, tarde. Reexpedido desde Tánger el domingo por la noche.) Aprovecho la oportunidad de salir en este momento un viajero con dirección a Tánger para enviarnos las últimas noticias interesantes de Tetuán.

Durante toda la mañana han circulado por Tetuán noticias alarmantes sobre una agresión de los moros de Beni-Mesala contra las posiciones españolas cercanas a los Altos de la Condesa.

Añádanse detalles de la escaramuza, diciendo que se habían disparado muchos tiros por una y otra parte y que los moros habían sufrido seis bajas.

Más tarde fueron desmentidas las noticias. Sin embargo, la creencia general afirma que hubo tiroteo, aunque ignoráncese los detalles.

Dos moros de Tetuán que se dirigían a Ceuta han regresado desde el Rincón, temerosos ante las noticias que les dieron en el camino.

Durante toda la mañana de hoy se ha observado movimiento é intranquilidad, y se produjo alarma, como dije, aunque no muy grande.

Hablando con el bajá.—Declaraciones importantes.

En las primeras horas de la tarde fui a visitar al bajá de Tetuán.

Recibíome éste con mucha cortesía, y me invitó a tomar el té, excusándose yo de aceptar.

Con el bajá se hallaba un moro prestigioso, llamado Erzini, un escribano, su secretario Amin, un policía y otros dos moros.

Mi entrada les sorprendió a todos, y su aspecto lo denotaba así.

En el rostro de todos aquellos moros se reflejaba la preocupación de su espíritu.

En el momento de entrar yo, el bajá se hallaba dictando a uno de los moros.

Cuando yo entré suspendió su faena y se dispuso a prestarme atención.

Yo le hice varias preguntas, y él contestaba siempre con evasivas ó con ambigüedades.

He conseguido, sin embargo, arrancarle algunas declaraciones de importancia.

Me ha dicho el bajá que ha tomado medidas de energía para evitar agresiones ó disgustos, y que hoy mismo enviará instrucciones a las kabilas, con órdenes severas para la fuerte represión de cualquier atentado.

También mandará un pliego a Tánger dando cuenta de la situación y pidiendo instruccio-

nes respecto de la conducta que debe guardarse en lo sucesivo.

Terminó el bajá diciéndome que hoy reunirá a los moros notables, con objeto de pedirles su parecer y su consejo.

Considero importantes estas declaraciones, porque se trata de haberlas dado una autoridad mora, y ya es sabido que las autoridades moras tienen por norma guardar siempre la mayor reserva.

Mi visita al bajá ha durado veinte minutos.

El bajá estuvo muy amable, como digo, y me enseñó unos hermosos gemelos prismáticos de campaña que acaban de enviarme de Alemania.

Al despedirme renovó sus fórmulas de cortesía.

Reunión de notables.

A las seis de la tarde se ha efectuado la anunciada reunión de notables, presidida por el bajá.

Asistieron a ella veinte moros, discutiéndose mucho la actitud de las kabilas situadas entre Ceuta y Tetuán y las medidas que deben adoptarse contra toda posible agresión.

Se tomó, en fin, el siguiente importante acuerdo:

Mañana domingo, temprano, saldrán de Tetuán cuatro cherifes de los más prestigiosos, y cada uno de ellos marchará a una kabila, aquella donde más respetado sea, con el objeto de convocar a los notables de ella a una reunión y notificarles que la operación efectuada por las tropas españolas se ha hecho de acuerdo entre el Maghzen y España.

Además les amenazarán con enviar tropas para castigar duramente cualquier atentado que se realice contra los europeos ó que perturbe la tranquilidad de los caminos.

Han acordado igualmente los notables de Tetuán hacer saber a los kabileños que el propio bajá en persona, al frente de tropas del Maghzen, será quien salga a poner castigo a cualquier desmán que se lleve a efecto contra los europeos ó contra la seguridad pública en general.

Cada uno de los cherifes referidos llevará consigo una pequeña escolta de soldados moros.

La reunión ha terminado a las siete y media de la tarde, saliendo cada uno de los que se habían reunido por separado y en dirección distinta, con objeto de eludir de este modo todo encuentro indiscreto y toda pregunta de los curiosos.

Predicando la guerra santa.

En un aduar cercano a zoco El Jemis se ha celebrado una numerosa reunión de kabileños, que ha acordado enviar a Tánger a una Comisión con objeto de formular ante el Guebbas una protesta contra las operaciones realizadas por las tropas españolas, y visitar luego Wad Ras, Benider y otras kabilas, predicando en todas ellas la guerra santa.

Detalles fantásticos.

Para demostrar hasta qué extremo han llegado las invenciones de detalles del supuesto combate de Beni Msala, basta referir que se ha dicho que los primeros disparos los hicieron los kabileños contra dos soldados que se hallaban sentados a la puerta de una tienda de campaña, y aun se ha añadido que uno de los disparos había agujereado una manta de uno de los soldados aludidos.

También se ha dicho que un moro rico de Tetuán, llamado Bunalal, que reside en un cortijo cercano a Cabo Negrón, distante diez kilómetros de esta plaza, oyó anoche muchos disparos y que inmediatamente llegaba un recado del capitán del puerto de Río Martín diciendo que le enviaran a la playa del Rincón una lancha con objeto de poder traer a su familia.

Otros informes me aseguran, sin embargo, que toda la alarma se debe a haberse oído seis disparos de fusil que hizo un moro contra un jabal que corría por el monte.

Tranquilidad.—El tabor de policía.

Los correos han llegado a su hora reglamentaria y sin novedad.

Aunque siguen circulando noticias alarmantes, en la ciudad y en sus alrededores la calma es completa.

Como prueba del buen espíritu que anima al tabor de policía, me han dicho que algunos soldados moros que hacen la guardia en un límite cercano a Ceuta y a quienes les tocaba ser relevados, han pedido que se les conserve en sus puestos.

Envío estas noticias por Tánger porque así gano veinticuatro horas.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Desde Alhucemas

Dando las gracias. El «Marqués de la Victoria».

ALHUCEMAS. (Domingo, tarde.) Ayer vinieron a la plaza del poblado de Ait-Aros el hijo y varios parientes del caid Sidi Amar Bakoba, dando las gracias al comandante militar por el castigo del autor de la muerte del referido caid.

Todos los grandes protestas de amor a España.

El cañonero *Marqués de la Victoria*, que se hallaba fondeado en esta rada, ha zarpado hoy con rumbo a Melilla.

Desde Melilla

El cañonero «Marqués de la Victoria».—Paseos militares.— Los kabileños, tranquilos. Las kabilas fronterizas.—Cañoneo de las tropas francesas.

MELILLA. (Domingo, noche.) Ha fondeado en la rada el cañonero *Marqués de la Victoria*, que procede de Alhucemas y viene vigilando la costa.

Al anoecer encendió los reflectores, iluminando la población y el campo exterior.

Mañana efectuará un paseo militar al zoco El Had de Benisicar y a Yazanem un batallón del regimiento de África, que llevará los nuevos reclutas del regimiento, para acostumbraarlos a las marchas y al peso de la mochila.

Así se logrará que puedan prestar brevemente servicio; esta iniciativa del general Aldave está siendo elogiadísima.

Las fuerzas que guarnecen la nueva posición Ain Zaio están siendo agasajadísima por los indígenas de la comarca, quienes se muestran satisfechísimos de ver cruzar por su kabila tropas españolas, que garantizan la tranquilidad de su comarca.

Los kabileños no se muestran preocupados por las noticias de Ceuta, Fez y la costa del Atlántico, y dicen que no les interesan, considerándolas sin importancia.

Varios indígenas de Beni Bu Yagi han venido al mercado para adquirir velas y azúcar, para revenderlas en el zoco El Arbaa, de Zebbuja, el miércoles.

Han dicho los kabileños que hace tres días oyeron fuego de cañón al otro lado del Muluya, suponiendo se libraría algún combate entre los franceses y la harka que manda el cherif Mohamed Ben Hassen, de los Beni Ourain.

Ignoran más detalles del supuesto combate, y dicen que hasta ayer de madrugada no rebasaron los franceses el río Muluya.

Las kabilas fronterizas a la de Guelaia y Quebdana están tranquilas; pero no así las de los alrededores de Tazza, que se unen a los Beni Ourain para impedir el avance de los franceses.

Informaciones extranjeras

Consejo de Ministros.

PARIS. En el Consejo de Ministros celebrado esta mañana, bajo la presidencia de M. Fallières, comunicó M. Cruppi, ministro de Negocios Extranjeros, las informaciones recibidas del cónsul de Francia en Fez con fecha 6, de las cuales resulta que la situación se hace cada día más crítica.

El ataque del 4 fué rechazado difícilmente. Las comunicaciones con el exterior se hacen por momentos imposibles.

En aquella fecha escaseaban los víveres y municiones, insistiendo aún el Sultán, en una carta redactada en forma apremiante, para que las tropas francesas acudieran en socorro de la capital, obrando de acuerdo con las fuerzas jerifianas.

Como quiera que la noticia de la intervención francesa ha sido acogida favorablemente, tanto por los elementos indígenas como por las colonias europeas y los miembros del Maghzen, el Consejo de Ministros estimó que, en estas condiciones, convenía confirmar al general Moinier las instrucciones que se le han enviado anteriormente, recomendándole apremie, sin detenerse en el camino, la marcha de la columna de socorro, que habrá de ocupar Fez sólo el tiempo estrictamente necesario para lograr el fin perseguido.

El ministro de la Guerra, M. Berteaux, dió cuenta después de telegramas enviados el día 10 por el general Moinier, indicando que la columna ligera que salió aquel día de Knitra tuvo un encuentro cerca de Sidi Ayqch con un núcleo de jinetes de Beni Hassen, prosiguiendo las fuerzas la marcha hacia Fez.

También el general Moinier ha recibido cartas del teniente coronel Mangin, fechadas 5 y 6 de mayo, que confirman los datos comunicados al Consejo por M. Cruppi.

El plan de la columna Brulard.

PARIS. *Le Petit Parisien* dice que la columna Brulard, en cuanto llegue a Fez, acampará fuera de las murallas de la capital, no entrando en la misma, salvo en caso de imperiosa necesidad.

Permanecerá allí sólo el tiempo preciso.

El jefe de la columna, acompañado de una escolta, irá a cumplimentar al Sultán.

Una vez restablecida la normalidad, la columna marchará contra Mequinez, si dicha población no se ha sometido todavía, y luego irá a castigar a los Zaers, autores de la emboscada de Merchuch.

Las causas del aplazamiento.

PARIS. Entrevistado por el corresponsal de *Le Matin*, explicó el general Moinier que había aplazado hasta ahora la salida de la columna ligera de socorro, porque no quería avanzar sino con seguridad, contando con todas las fuerzas disponibles y organizando cuidadosamente las etapas.

Francia é Inglaterra.

PARIS. Resulta de un comunicado pro-

cedente de Londres que si no hubiera tomado Francia la iniciativa de enviar una columna de socorro a Fez, el Gobierno británico estaba dispuesto a pedir la intervención militar de Francia en la capital jerifiana.

DESDE CEUTA

Muchos proyectos y algunas demandas

En una de mis últimas excursiones he visitado las canteras de Benaú y las obras del puerto, que promete ser una obra hermosa. Como ocurre siempre en estos casos, el adelanto del proyecto—obra del ingeniero señor Roséndez—no salta a primera vista, pues todos los primeros trabajos encaminados a la construcción de las obras accesorias, que en esta ocasión son un hermoso ferrocarril de siete kilómetros de línea y dos túneles, por valor de un millón de pesetas, aproximadamente; una central eléctrica; pabellones para los obreros que trabajan en el puerto, con separación de moros y cristianos, y tantas otras tan necesarias como fundamentales.

Será el nuevo puerto de Ceuta, por su situación y por sus condiciones, uno de los primeros del Mediterráneo, y dentro de siete años, fecha en que quedará construido, si la realidad responde a los propósitos y a los cálculos hechos, habremos dado el paso más fundamental y más firme en el camino de nuestra penetración en Marruecos, que tanto exige de obras y sacrificios de este género como de la misma acción militar.

Es imposible relatar el efecto que ha producido en Ceuta la noticia de la próxima desaparición del penal. Nadie sabe, nadie puede suponer lo que esto representa para esta población desde los aspectos moral y material del asunto.

Desde que se aumentó la guarnición hasta el punto de enviar aquí cerca de catorce mil hombres, el problema de las habitaciones se hizo verdaderamente difícil, y de aquí surgieron los primeros, los más importantes inconvenientes. Los oficiales han tenido que transigir con viviendas de pésimas condiciones, y, lo que es peor, con vecindades indignas e intolerables, la de los libertos del penal, repartidos en la población, y cuyo íntimo trato nadie puede evitar. Y todos estamos conformes en que a un oficial del Ejército se le pueden exigir todos los sacrificios, incluso el de su vida en aras de la Patria; pero no se le puede exigir que sus familias tengan que resignarse al continuo trato de tales gentes y sus hijos se eduquen en el ambiente de escándalo e inmoralidad a que no pueden sustraerse aquellos mismos que observan la mejor conducta.

También ha producido gran contento el satisfactorio resultado de las gestiones del general Alfau, que trabaja hace tanto tiempo para conseguir romper las trabas y dificultades que se oponen a la edificación fuera de murallas. No se debe ignorar en Madrid que aquí existen capitales y propósitos decididos de construir, de edificar, que son clara revelación de que se acerca para Ceuta una época de prosperidad enorme, tan pronto como este asunto sea estudiado por el Gobierno y se comprendan las justas, las altas aspiraciones de estos propietarios, que pagarán en muy buena moneda todos los terrenos que el Estado les proporcionará a perpetuidad en la primera zona, que aunque hoy se facilitan gratuitamente, a nadie puede mover esta ventaja a exponer un capital en una obra inestable, insegura, a merced de todas las eventualidades.

Tan importante como estos dos asuntos—el del penal y el referente al estado de la propiedad en Ceuta—y tan digno de que el Gobierno preste a él su atención y se estudie con detenimiento, es lo que viene ocurriendo, sin que español alguno nos lo hayamos podido explicar, en todos los casos en que un indígena pide al Gobierno la concesión de la nacionalidad española. Conseguir esto un moro es más difícil que ser en España ministro de la Corona, y no exagero en ello gran cosa, que quizás hayan figurado más nombres en las listas presentadas al Rey en las últimas crisis, que en los registros correspondientes en el ministerio de Estado. Para naturalizarse español tarda un moro más de tres años, y tiene que valerse de todo género de influencias y recomendaciones. De uno sé yo, muy serio y muy influyente en la plaza de Ceuta, que no lo ha conseguido después de remitir varias instancias a Madrid y dirigir un memorial al Monarca con ocasión de su último viaje a esta población. Y esto, al lado de lo que hacen los franceses, pródigos y expeditivos en asuntos tales, hasta exagerados límites, resulta incomprensible y revelador de un gran abandono ó de una política absurda a todas luces.

Una nueva consideración tengo que hacer antes de terminar este complejo artículo, y que también merece ser tenida en cuenta. El servicio de correos se realiza en Ceuta con grandísimas dificultades, por falta de personal. La población ha aumentado en ocho mil almas; pero en cambio hay en la actualidad un funcionario menos que antiguamente en la Administración de Correos. Es sorprendente la actividad de éstos empleados, a quienes no rinde el trabajo; pero que no deben ser víctimas tan despiadadamente de una defectuosa organización.

JUAN M. MATA.

Ceuta, mayo de 1911.

UN OFRECIMIENTO

La biblioteca de Reparaz

Nuestro distinguido compañero en la Prensa D. Gonzalo de Reparaz nos ha enviado copia de la carta que dirige al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, Sr. Moya, en estos términos:

«Mi querido amigo y distinguido compañero: La palpante y sugestiva actualidad con que el tema de Marruecos se impone hoy a la atención de los españoles pide a los periodistas,

si han de satisfacerla debidamente, esfuerzos, sacrificios y fatigas considerables para cumplir con su deber de informadores veraces y útiles; pero las dificultades de la información son muy otras en aquella tierra que en cualquier parte de Europa ó de América, por lo especial del problema y por la falta de elementos de trabajo necesarios para que el informador esté a su vez bien informado.

La impropia y absorbente labor periodística no habrá permitido a los más de nuestros compañeros de profesión documentarse suficientemente acerca del tema africano, ni tampoco es fácil esta documentación, aun tratándose de especialistas, por la variedad de los aspectos del problema y los prolijos y áridos estudios previos que algunos de ellos requieren. Vencense en tierra civilizada dificultades análogas con la frecuentación de Bibliotecas, arsenales por doquier abiertos a la actividad de los obreros de la inteligencia; con la compra de libros, siempre fácil, y con la cómoda hospitalidad que suelen brindar las Redacciones mismas. Pero en Marruecos será punto menos que imposible hallar tales puertos de refugio y almacenes de artículos y noticias, y como no es cosa de emprender el viaje con una biblioteca a cuestas, muchos é insuperables obstáculos se ofrecerán al periodista español que quiera cumplir su noble misión tal como se lo aconsejan su espíritu y honor (que no son estos motores menos eficaces ni tienen menor actividad en nuestra milicia que en otras), afanoso de guiar a la opinión pública por el buen camino, obligación cuyo cumplimiento se nos exige imperativamente por todos, pero que no suele facilitarnos nadie.

Muévenme estas razones (entre otras) a dirigirme a usted, nuestro digno presidente, para poner a su disposición, considerando para el caso representada por usted no sólo la Prensa de Madrid, sino la de España entera, sin distinción de ideas políticas (que todas deben ceder el paso y eclipsarse ante la común aspiración nacional), mi Biblioteca de Tánger,

la mejor que allí existe, ó tan buena como la de la Comisión científica francesa, pero llevada y sostenida exclusivamente por mí, no por el Estado, como ésta, y en la que tengo reunidos todos los materiales indispensables para el conocimiento de las cuestiones geográficas y coloniales en general, y la de Marruecos en particular. Los 3.000 volúmenes que la forman, adquiridos uno á uno, Dios sabe con qué privaciones y con qué esfuerzos de la voluntad, en treinta años de incesante labor africanista, han sido mis instrumentos de trabajo en la lucha por la vida; mis leales auxiliares y amigos al través de una existencia no siempre llana y sonriente; mis confidentes y confortadores en días de amargura, nada escasos; mis sostenedores en momentos de vacilación y duda, que tampoco pueden faltar al propagandista, campeón de una idea, que es ve solo, combatido y desamparado, y hoy son otros tantos defensores de nuestra causa, pues con su presencia en Africa declaran á favor de España contra los interesados en nuestro descrédito con una eficacia que jamás tuvieron, ni tendrán, las voces del huero patriotismo callejero y de café.

En manos de los compañeros a quienes el oficio lleve a las playas africanas, serán esos libros instrumentos de propaganda y de intelectualidad española mucho más poderosos que en las mías, y con íntima satisfacción veré en aquella casa de Sidi Omar á cuantos quieran cooperar, en el orden espiritual, á la santa obra de la penetración pacífica, de la penetración por la difusión de la cultura y del fomento económico, programa de política en el que comulgamos todos, pues aun los que se oponen a la acción militar, no desdican para nuestra Patria los honores de civilizador, antes los estiman y apetecen.

Esperando merecer el honor de ver aceptado mi ofrecimiento, me es muy grato reiterarme de usted afectísimo amigo y compañero, q. s. m. b.,

GONZALO DE REPARAZ.

Madrid mayo de 1911.»

Informaciones del extranjero

REVOLUCIONES

La de Méjico.

NUEVA YORK. Establecida en Ciudad Juárez la capitalidad de los Estados mejicanos donde ha triunfado la revolución, ya no hay peligro para los yanquis que viven dentro de la zona fronteriza.

El Gobierno norteamericano, aunque no reconoce la beligerancia de los rebeldes, ha ordenado que se permita el envío á Ciudad Juárez de viveres, municiones, dinero y armas.

Los Comités revolucionarios de El Paso, Los Angeles y otras ciudades yanquis cercanas á la frontera han comenzado á remesar á Madero cuanto guardaban en sus almacenes.

Madero se ha portado muy caballeresco con el general Navarro y los 27 oficiales que cogió prisioneros en Ciudad Juárez. Fué á verles y les dijo que lamentaba su desgracia y la dura necesidad en que se ha visto de combatirles.

—Defiendan ustedes una causa perdida—añadió.—La revolución triunfa en toda la República y la paz será en breve un hecho.

Luego les dijo que si le daban su palabra de honor de no abandonar Juárez, quedarían en libertad.

Ellos se lo prometieron y desde entonces se pasean libres por la población.

De los quinientos soldados porfiristas que han caído prisioneros, cerca de la mitad se han adherido á la revolución.

Se les ha devuelto sus fusiles y ocupan tiendas en el campamento maderista.

Los demás siguen presos. La mayor parte de los cañones que tenía Navarro, fueron clavados por orden de éste, cuando dicho general comprendió que todo estaba perdido.

Sin embargo, los insurrectos se han apoderado de muchas municiones, 12 ametralladoras y dos cañones de campaña.

Ayer, Madero, que está contentísimo, dió un paseo en un automóvil, pintado de rojo, por las cercanías de Ciudad Juárez.

Sus esposa hizo luego su entrada en la población.

Escortábala un destacamento de caballería. Reía y saludaba á todo el mundo. Encontró á su esposo en la puerta del Ayuntamiento y le abrazó.

Los miles de personas reunidas á la sazón en la plaza, prorrumpieron en aplausos. El Ayuntamiento ha sido convertido por los rebeldes en su cuartel general.

El Gobierno insurrecto se reúne todos los días en su salón de sesiones.

Según informes enviados por los correspondientes yanquis residentes en Méjico, Porfirio Díaz está abatidísimo.

Sin embargo, niega á abandonar el Poder.

Con frecuencia se aísla en sus habitaciones particulares y sufre accesos de furiosa cólera. Ha recibido un nuevo despacho de Madero, concebido en los siguientes términos:

«El precio de la paz es su inmediata dimisión.»

Ha respondido ordenando al ministro de la Guerra envíe una columna sobre Juárez, que ataque la plaza y derrote á Madero.

Esta orden es más fácil de dar que de cumplir, porque en todos los Estados del Norte no dispone Porfirio Díaz sino de escasas guarniciones, y porque los insurrectos alzados en armas en el distrito federal, y que marchan sobre Méjico, pasan de 12.000.

Cinco mil vecinos de la capital han obtenido permiso para armarse, en vista de la gravedad de la situación.

La de Albania.

ROMA. Según despachos de Constantinopla, Torghud pachá, jefe de las tropas turcas

la mejor que allí existe, ó tan buena como la de la Comisión científica francesa, pero llevada y sostenida exclusivamente por mí, no por el Estado, como ésta, y en la que tengo reunidos todos los materiales indispensables para el conocimiento de las cuestiones geográficas y coloniales en general, y la de Marruecos en particular. Los 3.000 volúmenes que la forman, adquiridos uno á uno, Dios sabe con qué privaciones y con qué esfuerzos de la voluntad, en treinta años de incesante labor africanista, han sido mis instrumentos de trabajo en la lucha por la vida; mis leales auxiliares y amigos al través de una existencia no siempre llana y sonriente; mis confidentes y confortadores en días de amargura, nada escasos; mis sostenedores en momentos de vacilación y duda, que tampoco pueden faltar al propagandista, campeón de una idea, que es ve solo, combatido y desamparado, y hoy son otros tantos defensores de nuestra causa, pues con su presencia en Africa declaran á favor de España contra los interesados en nuestro descrédito con una eficacia que jamás tuvieron, ni tendrán, las voces del huero patriotismo callejero y de café.

Esperando merecer el honor de ver aceptado mi ofrecimiento, me es muy grato reiterarme de usted afectísimo amigo y compañero, q. s. m. b.,

GONZALO DE REPARAZ.

Madrid mayo de 1911.»

en Albania, ha publicado una proclama excitando á los insurrectos á deponer las armas. Dice que, si le obedecen, todos serán perdonados y sólo se castigará á ocho jefes principales.

De lo contrario, se fusilará á cuantos caigan prisioneros y se incendiarán todas las aldeas.

Los insurrectos no han hecho caso de la proclama.

En Skutari hay 800 soldados heridos.

AMERICA LATINA

Una huelga.—Las mujeres empleadas.

MONTEVIDEO. Todo el personal de los tranvías eléctricos se ha declarado en huelga, resultando, por lo mismo, muy difíciles las comunicaciones en muchísimas calles que recorrian aquellos coches.

Con motivo del proyecto de ley encaminado á que se den los empleos, en determinados servicios públicos, con preferencia á las mujeres, ha hecho el director general de Comunicaciones interesantísimas declaraciones, poniendo de relieve los excelentes resultados que dan las numerosas mujeres empleadas ya en los distintos ramos de la Administración pública.

Proyecto de empréstito.

BUENOS AIRES. El Gobierno ha presentado al Congreso un proyecto de empréstito exterior de sesenta millones de piastras oro, con interés de 4 1/2 por 100 y amortización de 1 por 100, destinado á terminar las obras públicas que están realizándose.

MISCELANEA

Comisión militar española.

NIZA. El general Primo de Rivera, encargado de remitir al Rey de Italia el uniforme de coronel honorario del regimiento de Saboya, ha llegado á esta población, acompañado del coronel Arráiz y de los demás individuos que forman la Comisión.

Avance de los insurrectos.

NUEVA YORK. La población de Catanea se ha rendido á los insurrectos.

La guarnición federal salió con los honores de la guerra.

El jefe de los gubernamentales, Navarro, se ha refugiado en territorio norteamericano.

Naufrajos y víctimas.

SAN JUAN DE TERRANOVA. La goleta francesa Victoria se ha ido á pique por haber tocado en un bajo. Se han ahogado 22 tripulantes.

El vapor Guillermo Tell, de la misma nacionalidad, chocó con un iceberg y desapareció. Ignórase la suerte que han corrido once de los tripulantes.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Viaje imperial.

LONDRES. Los Emperadores de Alemania, acompañados por la Princesa Luisa, han llegado hoy á Puerto Victoria, á bordo del yate imperial Hohenzollern, que escoltaban el crucero Koenigsberg y el aviso Sleipner.

Al entrar el Hohenzollern en aguas territoriales británicas, se le unieron una división de torpederos y destroyers, que le acompañaron hasta el fondeadero.

Todos los buques de guerra surtos en el puerto izaron el pabellón alemán en el palo mayor, disparando las salvas reales mientras anclaba el yate imperial en Puerto Victoria.

Los soberanos alemanes pasarán la noche á bordo, saliendo por la mañana para esta capital.

UN FUNCIONARIO MODELO

El ex prefecto de Moscou acusado de ladrón

Vista del proceso.

SAN PETERSBURGO. Ha comenzado la vista de la causa instruida contra el general Anatolio Reinbott, que fué prefecto de Moscou hasta que la Prensa acusó de diversos delitos.

Le juzga un Tribunal compuesto de senadores.

El general Reinbott, hombre de toda la confianza del Czar y del partido reaccionario, fué nombrado prefecto de Moscou en enero de 1906.

En enero de 1907, varios periódicos emprendieron contra él una campaña violentísima.

Reinbott hizo que ingresaran en las cárceles los periodistas firmantes de los artículos. Sin embargo, otros compañeros de los presos continuaron atacándole.

Y sus revelaciones fueron tan sensacionales que en noviembre de 1907, un úkase dispuso que le fuera admitida la dimisión de su cargo.

Pero los periódicos que le habían combatido no se contentaron con ello y pidieron enérgicamente se le procesara.

Varios miembros de la Duma exigieron lo propio.

Y al cabo, el Gobierno dispuso que el senador Garin realizara una información y depurara las acusaciones lanzadas contra el ex prefecto.

Hace dos meses, Garin concluyó su trabajo y elevó al Gobierno una memoria sobre la gestión de Reinbott.

Este fué preso y así continúa.

Llamáronle á declarar, y no sólo no pudo defenderse de los cargos que le hacía Garin, sino que demostró la culpabilidad de su secretario y cómplice Korohki, coronel de la Guardia.

Este también fué preso. La lista de cargos contra ambos, pero especialmente contra el general, es muy extensa. Comprende los siguientes delitos:

Empleo ilegal de los fondos del Estado; corrupciones de funcionarios; distracciones de sumas pertenecientes á la Prefectura; abusos de poder; usurpación de atribuciones; expulsiones arbitrarias; encarcelamientos ilegales. Además, Garin ha comprobado que Reinbott, de acuerdo con Korohki, fundó en Moscou una Caja de socorros mutuos para los policías á sus órdenes.

Para engrosarla, ordenó que todos los clubs, restaurants y establecimientos similares pagasen para ella una contribución mensual. Y cuando con tal pretexto hubo recogido sumas considerables, liquidó la Caja y quedóse con cuanto había en ella.

Ni los donantes forzados ni los policías vieron un solo rublo.

Las expulsiones arbitrarias y los encarcelamientos ilegales llevados á cabo por el general en los veinte meses que fué prefecto pasan de docientos. No tenía autorización para expulsar á nadie de Moscou sin las autorizaciones del gobernador general y del ministro del Interior.

Pero no las pedía, y obraba á su antojo, atropellando á los ciudadanos brutalmente.

La vista de la causa durará varios días.

Los periódicos dedican al asunto mucha atención.

LOS FRANCESES Y LOS NEGROS

Ha llegado Grunfelder, vencedor de El Snussi Lo que cuenta.

BURDEOS. Ha llegado á este puerto el paquebote «Europe» y ha fondeado en Pailiac.

En él viene el teniente Grunfelder, oficial que, peleando á las órdenes del capitán Modat, mató, el 12 de enero de este año, al Sultán negro, El Snussi, uno de los más temibles enemigos de la dominación francesa en los países del Africa Occidental.

El Snussi decidió dirigirse al Sudán egipcio con el grueso de sus tropas.

Mil docientos de sus soldados tenían fusiles modernos.

El capitán Modat, que mandaba la cuarta compañía del batallón de tiradores negros de Ubanghi-Chari, salió en su persecución y le detuvo en N'Delé.

El combate fué sangriento.

El Snussi y dos de sus hijos murieron, con trescientos de sus soldados.

Cuatrocientos indígenas más quedaron heridos y el resto se dispersó.

La compañía sufrió las pérdidas siguientes: Diez tiradores negros muertos. Veintiocho heridos.

El teniente Grunfelder y el sargento Zuani, ambos franceses, heridos también.

Grunfelder fué quien mató al Sultán Snussi. Dicho oficial y el sargento vienen á restablecerse á Francia.

Un periodista fué á bordo del Europe y celebró una entrevista con él.

Grunfelder dijo: «Yo fui, ciertamente, quien mató al Sultán. El combate fué de los más violentos que he presenciado.

Comenzó á las ocho y media de la mañana, y no terminó hasta las seis de la tarde. Los partidarios de Snussi se habían atrinchado tras una doble cerca, defendida por largos fosos profundos.

Ocupaban un frente muy extenso, y no había modo de envolverles.

Además, nuestra inferioridad numérica lo hubiera impedido de todos modos. Detrás de la primer cerca ó tata, como ellos llaman á esta clase de fortificaciones, tenía Snussi varios barriles de pólvora.

Teníamos dos cañones de tiro rápido, que nos prestaron excelentes servicios.

Uno de sus proyectiles reventó sobre un barril de pólvora, de los que había en la primera tata.

Y todos ellos volaron, causando en las filas snussitas estragos horribles.

Sin embargo, el Sultán y sus hijos lograron ordenar nuevamente á los suyos.

Sus fusileros se parapetaron en la segunda tata y continuaron batiéndose. Muchos de ellos empleaban balas explosivas.

Por la tarde, nuestra situación llegó á ser crítica.

Aclarábase nuestras filas, y todos temíamos que un violento ataque de los enemigos nos derrotase.

A eso de las cuatro, mirando con mis gemelos de campaña, vi al pie de un árbol al Sultán y á sus dos hijos.

Gesticulaba mucho, dirigiéndose á sus jefes, y señalaba hacia nosotros.

Inmediatamente apunté al grupo uno de los cañones é hice fuego.

El disparo mató al Sultán, á sus dos hijos y á varios de los jefes.

Momentos después yo recibía una bala en un muslo, y el sargento Zuani caía á mi lado con el fémur roto.

Hubo un momento de vacilación entre los tiradores. Pero el doctor Minaz, abandonando á los heridos, que curaba en la misma línea de fuego, se lanzó al combate blandiendo su sable.

Los tiradores dieron una carga general, y los negros, que estaban consternados por la muerte del Sultán y de sus hijos, aploraron á la fuga.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Recepción de gala.

LISBOA. Anoche se ha verificado en el Ayuntamiento la recepción de gala en honor de los concurrentes al Congreso de Turismo, interpretando la banda municipal los himnos de las naciones representadas.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene á los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo á la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les envíemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurants.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches guardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan á nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen á los hosteleros del retraso con que han de llegar á las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, Madrid.

La Administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes.

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES

A, SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

El RHUM es el mejor digestivo.

LA NEGRITA

Por fuerte y crónica que sea se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Toros en provincias

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Los bichos de Solís han resultado mansurrones. Dos fueron fogueados. Pacomio, regular. Fue cogido dos veces, al entrar a matar, sin consecuencias la primera y recibiendo un palotazo la segunda. Calita, bien. Fuentes superior toreando y matando. Entrada, flojísima.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los toros de la ganadería del marqués de Villagodio han resultado superiores de estampa y muy bien presentados. El primero, grande, mogón del izquierdo, acosado por los piqueros, toma cinco varas. Alcañiz y Zurini lo parean. Torquito torea de cerca con valentía y entrando recto deja una corta superior que le vale una ovación y la oreja.

El segundo es bravo y poderoso. Ciévana y el Chato lo parean siendo aplaudidísimos. Lecumberri da tres pases en el morrillo y un estoconazo bueno. Aplausos.

El tercero, grande, viejo, hace una buena pelea. Chicorro y Zurini le adornan con los pares reglamentarios.

Torquito se defiende bien de los derrotes de su enemigo que le acosa furiosamente.

Entra a matar, con guapeza, y sepulta todo el estoque en el morrillo. Muchas palmas. El cuarto es grande, de hermosa lámina y mogón del derecho.

Lecumberri da un cambio de rodillas muy ceñido. Los picadores se envalentonan y el toro blanda.

Lecumberri coge las banderillas y entra clavando un par algo abierto. Muletea poco y, entregándose, suelta un estoconazo, saliendo tropicado.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) El ganado de Valle, lidiado esta tarde, era grande; pero resultó huido. Fueron fogueados los lidiados en segundo y cuarto lugar.

Serranito, que debutaba en esta plaza, dió al primero dos estocadas caídas y tres intentos de descabello. Al tercero le dió muerte de una estocada algo ladeada, entrando con valentía.

Recajo propinó al segundo una ladeada, y al cuarto un pinchazo en tablas, otro igual y media estocada buena.

Bregando se distinguió Lunares. Caballos arrastrados, tres.

En Palma de Mallorca.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Esta tarde ha habido novillada. Al lidiar el cuarto toro y durante el primer tercio, fué arrollado el diestro «Martinito», pero sin consecuencias, siendo cogido nuevamente en el tercio siguiente y resultando con un rasguño de carácter leve desde la ingle hasta el hipocóndrio izquierdo.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Esta tarde se han lidiado en Las Arenas seis toros de las ganaderías de Conradi y Urcola. Los tres Conradi eran pequeños y de poco poder. Los Urcola resultaron bravos y nobles, y estaban bien presentados.

Cocherito de Bilbao estuvo muy trabajador y bien con la capa. Banderilleó a su último toro. Matando, aceptable en dos y superior en el otro, concediéndosele una oreja.

Manoleta, oportunísimo en los quites y adornándose mucho con el capote. Matando estuvo el muchacho muy valiente.

Ni en la suerte de varas ni en la de banderillas hicieron las cuadrillas nada notable. En la brega se distinguió Mancheguito. La dirección de la lidia, muy deficiente. Murieron doce caballos. La entrada, buena.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) De los seis toros de doña Celeda Fontfede, lidiados aquí esta tarde, dos han salido bravos, otros dos han cumplido y los dos restantes eran mansos.

El lidiado en segundo lugar ha sido fogueado. Cuatrodedos, en el primero, no ha pasado de regular. El toro estaba huido y el diestro ha pasado grandes apuros para poder fijarlo. En el otro toro ha quedado mal.

Villarillo, al abrirse de capa en el primero que le correspondía, ha sido enfrentado y arrojado a enorme altura. Ha dado una vuelta en el aire, y al caer ha quedado tendido sobre la arena, accidentado. Se le ha conducido a la enfermería.

Con motivo tan triste Angelillo ha matado cuatro toros, dos bien y otros dos regularmente. Al último lo ha banderilleado de modo coñosal.

En el mismo toro, al dar un recorte, Angelillo ha sido enganchado por la taleguilla y derribado por tierra, levándose el bicho en el pitón algún relleno del traje.

En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, noche.) Los novillos de Salas resultaron buenos. Gallito III mató al primero de una estocada tendida y dos descabellos. Hizo en el segundo una faena pesada, que terminó con una estocada mala y tres descabellos. Tampoco estuvo afortunado en la muerte del tercero,

al que despachó de media estocada y otra saliendo el estoque por la paletilla. Al cuarto le propinó un pinchazo y una media buena, que le valió la oreja y una ovación. Mató al quinto de una estocada, tirándose de lejos, que hizo innecesaria la puntilla. Ovación. Acabó con el sexto de un pinchazo alto y una tendida.

Con el capote y la muleta el diestro estuvo hecho un maestro.

Ha recibido ovaciones durante toda la corrida por el impropio trabajo que ha hecho a causa de hallarse herido el Limeño, que no pudo venir.

En Badajoz.

BADAJOZ. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la corrida de feria, estrenándose la ganadería de D. Juan Contreras. La plaza estaba casi llena y era grande la animación.

Al hacer el paseo Bombita y Bienvenida con sus cuadrillas han sido ovacionados. Primero.—Negro, terciado. Con poca voluntad toma seis varas, por dos caídas y un caballo muerto.

Los matadores se lucen con la capa. Con los palos Patatero y Morenito son breves y cumplen bien. Ricardo Torres comienza a muletear de cerca y valiente.

Pincha tres veces con ayudas. Otros dos pinchazos sin querer llegar. Recibe un aviso y descabella al cuarto golpe.

Segundo.—Negro, de regular tipo. Mansurronando toma seis varas y ocasiona tres caídas. Los de aupa entregan tres caballos. Se ve que hay deseo de defender la divisa.

Moyano y Vito quedan bien en banderillas. El toro llega muy descompuesto a manos de Bienvenida. Este trata de ahormarle la cabeza, empleando para ello una faena laboriosa.

Tras dos pinchazos buenos y media estocada, que resulta tendida por quedarse el toro, descabella al cuarto intento. El público le aplaude porque ha demostrado buena voluntad.

Tercero.—Negro, también terciado, de poco tipo y blando desde el primer momento. Acosado por los toreros, admite hasta cuatro varas de puro compromiso. Dos caídas y ningún caballo.

El público comienza a dar señales de lo que le aburren los toritos. Barquero y Morena cumplen en banderillas. Llega el de Contreras muy quedado a la jurisdicción de Bombita.

Ricardo hace una faena inteligente, arriándose bien. Da un pinchazo bueno, media estocada, que resulta tendida porque el toro no ayuda, y termina descabellando.

Muchas palmas. Cuarto.—Negro listón, corto de pitones, de poca presencia. A la primera vara se declara manso. Se le acosa descaradamente y a duras penas se consigue que tome tres varas, sin que descienda ningún picador ni quede para el arrastre ningún caballo.

El público protesta de la mansedumbre del toro, durando la pita largo rato. Vito y Finito quedan regularmente con los palitroques.

El buey llega reservón a manos de Bienvenida. Procura el diestro sacar del manso el mayor partido posible, consintiéndole bien y de cerca. Da un pinchazo bueno y una estocada caída, aprovechando.

Palmas a la laboriosidad. Quinto.—Negro, terciadito, sin presencia ni pitones. Vuelve a protestar el público, y la pita se prolonga por el gran acoso de que es objeto el bicho.

Así se logra que tome cuatro varas por un descendimiento. Y a fuerza de entregar los picadores los caballos, mueren cuatro de éstos. Los matadores no encuentran ocasión para lucirse en quites, por las pésimas condiciones del ganado.

Patatero y Morenito banderillean malamente. Bombita se encuentra con un toro completamente huido. Trata de aprovechar, y a los primeros muleteos larga media caída, que basta.

Aplausos. Sexto.—Negro listón, apretado de pitones, escurrecido de carnes, con aspecto de novillo. Con más voluntad que los anteriores, pero sin poder y sin recargar, toma cinco varas, y persistiendo en la Empresa de caballos el deseo de que se luzca la ganadería, presenciamos la muerte de cuatro pencons.

El público pide que banderilleen los matadores, y éstos se niegan. Cogida de Moyano.

Al dar un capotazo Moyano, es empujado y lanzado violentamente contra la barrera. Es conducido a la enfermería, y los médicos de guardia le aprecian varios varetazos y un puntazo en la región lumbar, de pronóstico reservado.

Cunde el pánico, pues el toro se descompone y está de mucho cuidado. Vito y Finito pasan los primeros apuros para banderillear.

El público protesta. Hállase Bienvenida con un bichejo que está como para perderlo de vista. Procura acabar pronto, porque a las intenciones del toro hay que añadir otra circunstancia: el terrible aguacero con que nos obsequian las nubes.

El presidente, que sin duda tiene prisa de ir al real de la feria, manda a Bienvenida dos avisos importunos.

Acaba el matador, después de varios pinchazos, con media estocada en el chaleco, que era lo que el toro merecía.

Resumen. El público, descontento de las malas condiciones del ganado de Contreras. Los matadores y sus cuadrillas, voluntariosos.

La división de Canarias

Expectación.

TENERIFE. (Domingo, tarde.) Hay gran expectación por conocer los resultados del mitin de hoy. Se han adoptado bastantes precauciones y las tropas permanecen acuarteladas.

Nueva lápida.

Las autoridades ordenaron la colocación de una nueva lápida en la calle de Alfonso XIII. Las demás lápidas destruidas están lo mismo que las dejaron los amotinados. La Policía custodia la nueva lápida colocada.

Telegrama comentado.

Ha sido muy comentado el texto de un telegrama enviado desde París por D. Nicolás Estévez. Dice el telegrama: «Muy bien. Adelante. Estoy dispuesto a cooperar al remedio único. Avisado».

Denuncias y registro.

Anoche fué recogida una hoja que contenía un himno de carácter sedicioso. La Policía practicó un registro en la imprenta del diario «El Progreso», que ha sido denunciado.

ANDALUCÍA

El comandante del «Infanta Isabel».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha llegado, de regreso de Madrid, el comandante del crucero *Infanta Isabel*, que fué llamado por el jefe del Gobierno para enterarle de las impresiones referentes a la situación del territorio llamado de Santa Cruz de Mar Pequeña.

El distinguido marino, desde la estación de San Fernando, marchó a embarcar en el crucero de su mando, que está fondeado en la Carraca.

Buques trasatlánticos.—Fiestas en Puerto Real.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha llegado a este puerto, procedente de la Habana, el vapor *Miguel Martínez Pinillos*, que mañana seguirá para Málaga y Barcelona, donde llegará por la tarde.

El vapor *Cádiz*, de la Compañía Pinillos, ha salido de Buenos Aires, según comunican por radiograma.

—La feria que se celebra en Puerto Real está animadísima, y para presenciar los muchos y variados festejos fueron hoy centenares de familias de Cádiz, Jerez y Puerto de Santa María.

Feria animada.

Comunican de Puerto Real que la feria está animadísima. Centenares de familias de Cádiz, de Jerez y del Puerto de Santa María se han reunido allí, atraídas por los festejos que se anuncian.

Mitin católico.

GRANADA. (Domingo, tarde.) En el teatro de la Alhambra se ha celebrado, con gran concurrencia, el mitin organizado por los Centros Católicos Obreros.

Al terminar el acto, que presidió el canónigo Sr. López Dóriga y durante el que ensalzaron varios oradores la justicia y la caridad como medios de redención obrera, se trasladó la asistencia a la iglesia de las Angustias, donde se cantó una Salve.

El arzobispo dió la bendición a los asistentes. Escuadra inglesa.

CADIZ. (Domingo, noche.) Por aguas de Cadiz ha pasado una escuadra inglesa, formada por los acorazados «Prince of Wales», insignia de vicealmirante «Chucen» y «Venerable», y de los cruceros «Good Hope», «Black Prince» y «Duke of Edinburgh», que salieron de Gibraltar y marchan a Inglaterra con motivo de las fiestas de la Coronación del Rey Jorge.

De arribada forzosa.

Procedente de Gibraltar ha entrado en este puerto el vapor noruego «Klar», con averías en las máquinas.

CATALUÑA

Sr Thomas Lipton.

BARCELONA. (Domingo, mañana.) El hermoso *steam yacht Erin* llegó ayer a Barcelona de Monte Carlo con el propietario, Sr Thomas Lipton. La llegada de este famoso *yachtsman* inglés a nuestro puerto hace recordar la gran regata celebrada en el Sorent (Inglaterra) en agosto del año pasado, en la cual S. M. el Rey Don Alfonso XIII tomó tan activa parte. Se recordará que fué a bordo del renombrado *yacht Shamrock*, de Sr Thomas, donde S. M. sufrió un leve accidente al romperse el palo de la vela durante la regata.

El mismo *Shamrock* corrió tres años seguidos en las regatas de la Copa de América; pero no logró vencer a los yanquis. Nuestro ilustre huésped, que es un verdadero admirador de España, permanecerá varios días en Barcelona y asistirá a la corrida de hoy, donde irá invitado por el cónsul general de los Estados Unidos de América en esta capital, Mr. Harry H. Morgan, y su señora.

La manifestación.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha realizado la manifestación anunciada. Se decía anoche que no se celebraría, y de hacerse resultaría un fracaso.

Los radicales declararon que si asistía Pablo Iglesias no irían ellos. A última hora se supo que no iba y se circuló la orden a todos los centros y entidades para que acudieran con estandartes y banderas.

A las diez y media de la mañana se situó en un ángulo de la plaza de Cataluña el Comité organizador de la manifestación alredeor de un estandarte blanco con letras rojas, que decía: «Comité organizador.» Y al otro lado: «Revisión. Jurisdicción única civil para los paisanos. ¡Abajo la pena de muerte!»

En otro extremo de la plaza se situaron Comisiones de Centros, Comités y Círculos radicales con sus banderas.

A las once menos minutos acudieron Emiliano Iglesias, Ulled, Serraclará y otros conspicuos radicales, y se formó inmediatamente la manifestación.

Abrió la marcha el estandarte del Comité con la Comisión ejecutiva, y entre ella varias mujeres. Seguían, agarrados del brazo, Emiliano Iglesias, concejales, diputados provinciales y otros conspicuos del partido, formando tres líneas.

Detrás seguían 52 banderas, de ellas 12 rojas, cinco estandartes de coros y una catalanista.

En correcta formación se dirigieron por la calle de Fontanella, hacia el paseo de San Juan, paralizándose la circulación de tranvías.

Al llegar al Parque, en vez de penetrar en él, como se había dicho, dieron una vuelta por el paseo de la Industria y se encontraron frente al Gobierno civil, a las once y cuarenta minutos.

Durante el trayecto fueron aplaudiendo unos y cantando otros la Marsellesa. Entre los manifestantes había varios llevando lacitos tricolores.

Frente al Gobierno civil quedaron todos estacionados, formando una masa compacta que llenaba todo el paseo central, frente al edificio. Se puede calcular en cinco mil las personas que allí había.

Al intentar pasar los tranvías, eran objeto de grandes silbas y la multitud les obligaba a retroceder.

La Comisión subió a ver al gobernador, a quien entregó las conclusiones aprobadas en el teatro de la Marina, en las que se pide la derogación de la ley de Jurisdicciones, la reforma del Código Militar, la abolición de la pena de muerte y la amnistía para todos los condenados y procesados por delitos políticos y sociales.

El gobernador les recibió y dijo que transmitiría el mensaje al Presidente del Consejo de Ministros; les rogó que se disolvieran y entonces los comisionados le hicieron presente la necesidad de decirse al pueblo desde uno de los balcones del edificio. El gobernador opuso alguna resistencia; pero accedió.

Salíó al balcón Isaac Bula y dijo al pueblo que se había entregado el mensaje, que con él estaban los diputados, concejales y conspicuos del partido; que cumplirían lo que el pueblo les había ordenado, y que el acto estaba terminado. Acabó con un viva al pueblo.

Salíó después al balcón Emiliano Iglesias. Alabó la corrección del pueblo y dijo que Barcelona había dado una nueva prueba de cultura. Invitó a los manifestantes a disolverse y terminó con un viva a la soberanía del Poder civil.

(Aplausos y una gran ovación.) Seguidamente se disolvió la manifestación. Iglesias marchó con dos o tres amigos y fué ovacionado por la multitud durante largo rato.

Las banderas, a pesar de la orden, las retiraron, llevándolas desplegadas.

Sentencia comentada.

El «Diario de Barcelona» comenta la sentencia recaída en el proceso seguido a Posa. Dice que el autor material del atentado es una víctima del ambiente; que quienes le han sugerido son más culpables.

«Ha sido condenado—dice—el autor material y no los inductores, con quienes nadie se mete, considerando lícita su propaganda.» Y añade que la sociedad española vive en un ambiente de anarquía irrespirable; que cuando el Gobierno consiente que se acumule la electricidad revolucionaria, estalla el rayo.

Declara que el mejor comentario es el que «El Progreso» pone a la sentencia, y es el siguiente: «Menos que Posa había hecho Artal y el Tribunal popular le condenó a diez y siete años; a Posa tres años. Quien tenga ojos que vea; quien tenga oídos, que oiga.»

«Este mismo decimos nosotros, termina el articulista.

Nuevo templo.

Se ha colocado solemnemente la primera piedra de la iglesia de las Jerónimas, templo que incendiaron y saquearon las turbas, durante la semana sangrienta.

La ceremonia revistió gran solemnidad. Asistió el obispo, y pronunció un discurso, que ha sido muy comentado.

Dijo que cumplía un deber asistiendo a esta ceremonia; que no había pensado en pedir una peseta al Gobierno para esta obra, porque suponía que no se la darían para reparar la injusticia que se ha cometido.

«Ha habido—añadió—merced para los verdugos, bien lo sabéis vosotros; mas para las víctimas nada.»

Ciclismo.

Hoy tiene lugar en Sitges la carrera de resistencia organizada por el Club Ciclista. A las tres de la tarde empezará la prueba,

en la que se disputarán la copa de la Comisión organizadora y varios premios especiales.

Obsequio a López Silva.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El Centro Madrileño ha obsequiado esta mañana con un vermouthe de honor al Sr. López Silva. La fiesta resultó interesante.

Esta noche, en el mismo local, se celebrará un té con motivo de la verbena de San Isidro.

El somatén de Argenton.

El comandante general de Somatenes, el obispo y otras personalidades han salido esta mañana con dirección a Argenton, donde se celebrará esta noche una fiesta con motivo de la bendición de la bandera del somatén del pueblo.

Algunos regresarán a primera hora de la tarde, entre ellos el obispo.

Las huelgas.

Se tienen malas impresiones de las huelgas de Igualada y Tarrasa. En Igualada, los fabricantes de curtidos están dispuestos a suspender mañana los trabajos, antes de acceder a la petición de los huelguistas.

Estos exigen un real de aumento en el jornal y cobrar semanalmente, en vez de hacerlo por días, como en la actualidad.

Han salido para aquella población 30 guardias civiles.

De Tarrasa dicen que el conflicto huelguista se agrava, temiéndose suspensar mañana el trabajo los obreros de todas las fábricas de hilados y tejidos.

También se han reconcentrado allí ciento y pico de guardias civiles a pie y a caballo.

Hallazgo de un cadáver.

Esta mañana, a las once, se ha encontrado en una viña del término de Horta, inmediata a la carretera, el cadáver de un sujeto de cuarenta y nueve años, vecino de la barriada.

Presentaba una herida de arma de fuego en la sien derecha.

Se cree se trata de un crimen y no de un suicidio, por cuanto ni en el lugar del suceso ni en las inmediaciones se ha encontrado arma alguna.

Mitin anticaciquista.

Hoy se celebra en la Poble de Claramunt el *aplech* llamado anticaciquista, organizado por el partido de Unión federal nacionalista republicana.

Han salido de Barcelona en dirección a la Poble gran número de personas pertenecientes al partido, entre ellas los Sres. Corominas, Junoy, Layret y otros significados.

El Sr. López Silva.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el transatlántico italiano *Principe de Uddine* ha embarcado para América el popular autor señor López Silva.

Despidiéronle a bordo muchos amigos.

EXTREMADURA

El centenario de Albuera.

BADAJOZ. (Domingo, tarde.) Ha terminado la feria de ganados, que estuvo muy animada. Se han hecho numerosas transacciones.

La fiesta de aviación señalada para hoy a las once de la mañana ha sido suspendida a causa del mal tiempo.

Se celebrará mañana a la misma hora y efectuarán vuelos el aviador francés Mauvais y el español Loygorri, remontándose en biplanos Sommer y Farman, respectivamente, para disputarse la copa de plata de la Sociedad de festejos.

Ha llegado la Comisión del regimiento de Infantería de Albuera para asistir a la conmemoración del centenario de la batalla.

Esta tarde llegará la Comisión del regimiento de Caballería del mismo nombre.

La opinión en toda la región extremeña, y muy especialmente en el pueblo de Albuera, está muy disgustada por la falta absoluta de protección del Gobierno para celebrar el centenario. Ni siquiera ha contestado a las peticiones que se le hicieron con el expresado objeto. La Prensa publica sentidas protestas por esta conducta.

Adviértese el retraimiento de los portugueses a las actuales fiestas.

El hecho se atribuye a la indignación causada en Portugal por la campaña hecha en la Prensa reaccionaria de Badajoz, publicando infundios e insultando a los portugueses constantemente y motivando protestas unánimes de la opinión y de la Cámara de Comercio ante la actitud inconcebible de dichos periódicos.

Mañana llegará el ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente, mantenedor de los Juegos florales. Se ha publicado una alocución invitando al pueblo a acudir a la estación para recibirle.

VALENCIA

Los radicales de Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El *Pueblo* inserta una nota ofensiva, cuyo espíritu adelantado, comunicando el acuerdo de la Conjuración municipal del partido radical, sobre los documentos cruzados entre los diputados, el Sr. Azzati y el Comité de la Conjuración republicanosocialista.

La nota consta de cuatro acuerdos. En el primero se declara que ha sido vista con simpatía la actitud de Azzati excitando a la concordia a todos los republicanos. En el segundo se rechazan los requerimientos del Comité de las derechas, invitando al ingreso en la Conjuración. En el tercero se excita a todos los republicanos a ingresar en la Conjuración. Por último, en el cuarto se reitera la adhesión a los Sres. Lerroux y Azzati.

INFORMACIONES DE MADRID

EN EL ATENEO

Villanueva y las Cortes de Cádiz

Continuando la serie de estudios de la Sección de Ciencias Históricas sobre el hermoso período de 1810 a 1813, ha dado el profesor ateneísta D. Augusto Barcia una conferencia sobre el «Canónigo D. Joaquín Lorenzo Villanueva y su libro *Mi viaje á las Cortes*».

Esta obra fué escrita antes de 1814 y estuvo inédita por muchos años entre los manuscritos que posee nuestro Congreso de los Diputados, sobre el primer período de nuestra historia constitucional. Tiene una excepcional importancia por ser quizá la única reseña circunstanciada, y día por día, de toda la vida de las Cortes doceañistas. Es un doble trabajo sobre las sesiones públicas y las sesiones secretas de aquella Cámara, y en relación con todo lo que se verificó en aquellos años dentro de los muros de Cádiz y fuera del oratorio de San Felipe Neri, donde se discutió la Constitución de 1812.

Alguien ha dicho que con este abultado libro y con la obra (de sentido perfectamente opuesto) del padre Vélez, luego obispo de Ceuta, titulada *Apología del altar y el trono*, y publicada por primera vez en 1857, hay lo bastante para formar idea del período político inicial del constitucionalismo español.

El Sr. Barcia dividió su trabajo en dos partes. La primera dedicada a la biografía de Villanueva, nacido en Játiba en 1757, educado en Valencia y Salamanca y muerto, emigrado, en Dublín, a los ochenta años de edad. Villanueva fué, no sólo un eclesiástico muy liberal, diputado de las Cortes del 12 y de 1820, sino un crítico y un literato de primer orden, y un escritor doctísimo sobre materia religiosa y asuntos canónicos. En Londres publicó, hacia 1825, su autobiografía, que lleva el título de *Vida literaria*, y es un trabajo hermosísimo sobre la historia política española del primer cuarto del siglo XIX, que completa sus otros libros titulados *Mi viaje á las Cortes*, *El tomista en las Cortes*, *Mi viaje á la Corte y mi despedida de la curia romana*. Este último trabajo fué hecho en vista de la negativa del Vaticano á admitir al doctor Villanueva como representante diplomático del Gobierno español de 1822, por cuyo motivo tuvo que salir de Madrid el nuncio pontificio, monseñor Girestinni.

Aparte de esto, bastarían para dar considerable importancia al doctísimo Villanueva, entre otros libros, los siguientes: *Diccionario etimológico del castellano*, el *Año cristiano en España*, el *Catecismo del Estado*, el *Jansenismo*, *Sobre la Divina Providencia*, *Diccionario etimológico de España y Portugal*, *Glosario al Fuero Juzgo*, la *Biblia en lenguas vulgares* y *Viaje literario á las iglesias de España*.

La segunda parte de la conferencia del señor Barcia se refiere á los principales debates de las Cortes de 1810-12, en que intervinó de un modo importante y á las veces decisivo. Las cuestiones por él tratadas fueron los fueros del Poder civil en relación con Roma, la base de la Constitución de la Monarquía, la abolición de la Inquisición y el régimen de los conventos y casas religiosas. Villanueva fué un fervoroso católico, un regalista decidido y un liberal de primera fila. Por todo esto Fernando VII, en 1814, le puso un grillete al pie y le encerró por cinco años en un convento. Luego, en 1823, lo desterró á Irlanda, donde el sacerdote español escribió su *Vida literaria* y obtuvo todo género de adhesiones del clero y de los elementos católicos, que hicieron una gran demostración de duelo al acompañar al cementerio el cadáver del desterrado español.

El interesante trabajo del Sr. Barcia reveló una gran erudición y un profundo sentido crítico. Y su feliz palabra mereció los aplausos del distinguido y numeroso auditorio del Ateneo.

R. L. M.

Problema resuelto

En la calle del Conde de Romanones, 12, existe desde hace muchísimo tiempo uno de los mejores establecimientos de carnicería y salchichera de Madrid.

La justa fama de que goza su dueño, don Mariano Rico, ha sido ganada en buena lid, pues dudamos que le iguale otro en cuanto á los buenos géneros que expende y escrupulosidad que observa en el despacho.

Desde hace tiempo pensaba dicho señor implantar un sistema de administración que fuera digno de la importancia de su negocio, y hoy lo ha logrado conseguir muy satisfactoriamente, tanto para él como para su distinguida clientela, por medio de una magnífica registradora «National» eléctrica, que permite registrar las innumerables operaciones que al detall realiza de una manera breve y concisa, dando al mismo tiempo á cada uno de sus clientes un recibo completo con el importe de su compra.

Nosotros felicitamos sinceramente al señor Rico por haber podido resolver un problema tan interesante como este.

Informes gratis, Preciados, 11.

Mundo eclesiástico

El prelado de Madrid Alcalá ha acordado conferir órdenes generales en los días 9 y 10 del mes de junio próximo, Tiempos de la Santísima Trinidad.

Los aspirantes á recibirlas presentarán en la Secretaría de Cámara sus solicitudes y la documentación correspondiente hasta el 1.º de junio próximo.

También el mencionado prelado ha dispuesto que las tardes para las prácticas de ejercicios espirituales para el clero sean únicamente dos en el Colegio de Nuestra Señora

del Recuerdo, de Chamartín de la Rosa, por no permitir más los hospedajes para los asistentes al primer Congreso Eucarístico.

Las expresadas tardes tendrán lugar la primera hasta el 20 del mes actual, y la segunda, del 11 al 17 de junio próximo.

Si en cualquiera de las dos tardes hubiere plazas sobrantes, se admitirá también á los presbiteros de esta jurisdicción, aunque no estén obligados.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid, se cita, llama y emplaza á D. Francisco Fernández Lomas y á D. Manuel Santander Cubero.

—Su Santidad ha enviado 2.000 dollars al delegado apostólico de las islas Filipinas, para socorrer á los damnificados, con motivo de la reciente erupción del volcán Taal.

CONFERENCIAS DE ARTE

Las conferencias de Piedad Zenea sobre los grandes pintores españoles han obtenido en Bruselas un éxito enorme.

Toda la nobleza belga asistió á escuchar á la conferenciante y la aplaudió con entusiasmo.

Los periódicos belgas han dado cuenta en la forma más encomiástica.

Ahora se prepara Piedad Zenea á dar otra seria de conferencias en Londres.

CRONICA CIENTIFICA

LA SEMANA MEDICA

El tema de todas las conversaciones es ahora en los círculos médicos la nueva ley de Sanidad.

Coméntase mucho la creación del Cuerpo de Sanidad civil, que nada resuelve tal como se establece en el proyecto, y el nombramiento de los inspectores municipales por el alcalde, cosa que equivale á entregar el cargo en manos del caciquismo.

Suponemos que la Comisión elegida en el Senado habrá de hacer modificaciones de trascendencia en todo esto.

En la última sesión de la Sociedad Ginecológica, el doctor Sarabia dió cuenta de algunos casos clínicos de corea y convulsiones en niños heredo-sifilíticos, en los cuales la falta de determinación de causa no permitió la curación tan rápida como se obtuvo con el tratamiento específico.

Con este motivo, intervinieron en la discusión del tema los doctores Cospedal, Moreno Alvarez y Andrade.

Sarabia escuchó muchas felicitaciones, que al día siguiente se reprodujeron con ocasión de una conferencia que dió en el Instituto Rubio sobre «El uso y el abuso de los lavados intestinales en la infancia».

Copiamos de *El Siglo Médico*:

«Las Secciones del Senado han autorizado la lectura de una proposición de ley del señor Alonso Castrillo, por la cual se declara con derecho efectivo á pensión del Estado á los médicos que se hayan inutilizado ó se imposibiliten por servicios de epidemias, siempre que los imposibilitados pertenezcan á la Beneficencia provincial ó municipal, ó si, ejerciendo libremente su profesión, hubiesen prestado dichos servicios en comisión directa de los gobernadores civiles ó del ministro de la Gobernación.

La pensión oscilará entre 800 y 1.500 pesetas anuales.

¿Proposición de ley para una cosa que está autorizada por la vigente ley de Sanidad del Reino? No entendemos la redundancia, salvo que con una y otra ley no se abonen las pensiones hasta que la tenacidad y la constancia de un La Cierva consiguen sacar á flote en las Cortes las pensiones para las familias de los que tenían derecho á ellas.

¡Lástima que la Sanidad no estuviera siempre regida por hombres como el que acabamos de nombrar!»

Alguna vez hemos de dar cuenta en esta sección, entre los libros doctrinales publicados por médicos, de aquellos otros puramente literarios.

Francisco Vinyals, doctor muy ilustrado y escritor brillante, con un alma de artista más grande que una casa, ha tenido la amabilidad de enviarnos estos días un precioso tomito, que lleva por título *Cuentos verosímiles*.

Dentro de poco nos ocuparemos del citado libro con la extensión que merece.

La Conferencia sanitaria internacional, que debía reunirse en París en el presente mes de mayo, se ha aplazado hasta el día 10 de octubre próximo, así como también la reunión de la Comisión de bacteriólogos, que no se verificará ya, sino en los primeros días de dicho mes.

El Real Consejo de Sanidad se congregó al fin el viernes pasado, y lo que en él ocurrió se está comentando por ahí muchísimo.

Parece ser que el señor conde de Torre Vélez se levantó á protestar amargamente de que las bases de la nueva ley de Sanidad se hayan llevado al Senado sin consultarlo, poco ni mucho, con esta Junta, que por lo visto está para algo más que para recibir desaires.

A la protesta se adhirió la mayoría de los consejeros presentes, por no decir todos.

El Congreso que la Sociedad para el progreso de las Ciencias se celebrará en Granada en la segunda quincena del mes de junio, promete ser brillantísimo, ya porque á él acuden todos los prestigios científicos de España, ya por la importancia de los temas y comunicaciones que allí piensan discutirse. Es seguro que á la sesión inaugural asistirá el ministro de Instrucción pública.

DOCTOR G.

THON MARINE CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

GRAN MUNDO

LOS REYES EN LA EMBAJADA DE FRANCIA

En obsequio á los Reyes se ha celebrado en la Embajada de Francia un precioso *divertissement*, que puso de manifiesto el refinado gusto y cultura de sus organizadores y el acatamiento que suelen sentir nuestros vecinos hacia las tradiciones de antaño, que suelen resucitar en cuanto las circunstancias se prestan á ello para festejar á los Soberanos.

Antes de las diez, hora señalada en los convides, subían los concurrentes la escalera del hotel de la Embajada de Francia, cuyo pasamanos estaba cubierto con una nutrida capa de claveles de varios colores, y cruzaban los dinteles de las puertas adornadas con guirnaldas de flores de la misma índole.

Las damas, después de saludar á madame Geoffray, iban á tomar asiento en el salón grande, siendo reservados á las damas de la Reina y á las embajadoras los sitios detrás de los destinados á las Personas Reales.

Aquel recinto presentaba un aspecto deslumbrador de elegancia, cuando un poco más tarde sonaron los acordes de la Marcha de Infantes y unos minutos después los de la Marcha Real, anunciando la llegada, respectivamente de S. A. la Infanta doña Isabel, de S. M. la Reina doña María Cristina y de Sus Majestades Don Alfonso y doña Victoria, que fueron recibidos con todos los honores tradicionales al pie de la escalera por M. y madame Geoffray y todo el personal de la Embajada.

Hicieron su entrada en el salón. Su Majestad la Reina doña Victoria estaba resplandeciente de belleza. Su rubia cabellera formaba una corona de Reina, y sus hermosos cabellos esfumaban como una nube áurea el contorno de su rostro, que coronaba una magnífica diadema de turquesas y brillantes.

Iba vestida de blanco con bordados de plata y de lentejuelas, y pasó entre los concurrentes, sonriente, soberanamente seductora, como una de esas diosas de sueño, á quienes el gran pintor Lawrence, compatriota suyo, ha dado forma definitiva en algunos de sus inmortal cuadros.

El embajador de Francia acompañaba á la augusta dama.

El Rey, que iba de frac, con el gran cordón de la Legión de Honor, daba el brazo á madame Geoffray.

Con el Presidente del Consejo, Sr. Canalejas, iba la Reina doña María Cristina, que vestía, con su soberana distinción, una *toilette* gris y ostentaba magníficas joyas de perlas y brillantes.

La Infanta doña Isabel iba del brazo del marqués de Alhucemas, ministro de Estado; llevaba un vestido gris con terciopelo *frappé*, y lucía una diadema de brillantes é hilos de perlas.

El Rey Don Alfonso, antes de sentarse, pasó delante de los asombrosos tapices de los Gobelinos que exornan aquella estancia, uno de los cuales representa un *divertissement* regio en el Palacio de Versalles, que, á pesar de su inmenso mérito artístico y de la brillantez del cuadro que reproduce, resultaba pálido al lado del cuadro, lleno de vida, de luz y de esplendor, que ofrecía la realidad á sus ojos.

El fondo del gran salón de baile, revestido de rico damasco rojo, con tablado artísticamente dispuesto con plantas y follaje, formaba un precioso escenario, sin telón, donde evolucionaron los artistas.

En medio de un adorno de estilo Luis XIV aparecía el programa, cuyos números interpretaron artistas afamados de la Comedia Francesa y dos bellísimas bailarinas de la Opera de París:

«AMBASSADE DE FRANCE

Soirée du 13 Mai 1911.

Le baiser, comédie en un acte en vers de Théodore de Banville.

La Fée Urgelle, Mlle. Gabrielle Robinne, de la Comédie Française.—Pierrot, M. Brunot, de la Comédie Française.

Gavotte d'Armide.—Gluck.

Le pas des deux pigeons.—A. Messager.

Mlles. Leo Piron et Meunier, de l'Opéra de París.

Parente éloignée, comédie en un acte de M. de Féraudy.

Henriette, Mlle. Robinne. Paul, M. Brunot.

Pauvre Silène, pantomime de A. P. de Soiron, musique de Maurice Depret.

Galathée, Mlle. Meunier.—Myrtille, mademoiselle Leo Piron.

Partie instrumentale sous la direction de M. Guervós.

Tanto la representación de las obras literarias—la primera de tan sutil sentimiento poético; la segunda, tan moderna—como la de los baillables y pantomima obtuvieron un éxito inmenso, que recompensó á los notables intérpretes de su labor artística, y SS. MM., rompiendo la tradición, dieron la señal de los aplausos.

Los vestidos que lució Mlle. Robinne, joven y bellísima *pensionnaire* de la Comedia Francesa, gustaron en extremo, y la indumentaria de Mlles Piron y Meunier denotaba también en sus menores detalles un gusto refinadísimo.

Terminada la representación, Sus Majestades salieron del salón rojo, formándose la misma comitiva que á la entrada, que se detuvo en el salón contiguo, donde los Reyes conversaron un rato con los artistas, que fueron llamados á ruego de las augustas personas.

Tarea imposible es dar detalles de las vestiduras de las damas, pues todas iban ataviadas con excelsa elegancia, y cada una de ellas merecería un párrafo especial.

No solamente llevaban *toilettes* suntuosas, sino también joyas magníficas, y muchas de ellas realzaban su tocado con artísticas diademas.

La de la marquesa de la Mina, de forma rusa, descollaba por el fulgor de los brillantes y el arte primoroso de su montura.

La marquesa de Ivanrey, las señoras de Wilde, Iturbe y Beistegui, y otras damas más, llamaban la atención por la riqueza y el buen gusto de sus diademas.

Figuraban entre las damas de la Reina, la camarera mayor, duquesa de San Carlos, la Princesa Pío de Saboya, las duquesas de la Conquista, Pinohermoso, Plasencia, Baena, Aliaga, Arión, Lécera, Montellano, T'Serclaes Tilly, Victoria, Zaragoza y Vistahermosa.

Marquesas de Viana, Squilache, Camarasa, Castelar, Mina y Salamanca.

Condesas de Torre-Arias, Almodóvar, Alcubierre, Maceda, viuda de Torrejón y Heredia Spínola.

Las damas particulares de S. M. la Reina, señoritas de Heredia y García Loygorri, y la dama particular de S. A. la Infanta doña Isabel, la marquesa viuda de Nájera.

Las Princesas de Ratibor y Thurn y Taxis. La condesa de Bonin Longare.

Señoras de Wilde y Beistegui. Mesdamas de Lermontoff, Wagner y Viéne.

Señorita de Ide Clay y señoras de Calheiros.

Baronesa de Wedel Jarlsberg.

Recordamos entre las damas extranjeras las dos baronesas de Erlanger, la condesa de Orsay, madame de Vilmorin y Mlle. de Villeroy.

Estaban las marquesas de Casa Torres, Vistabella, Bolaños, Aulencia, Almonacid, Campillo, Peñalba, Campofértil, Garantía, Corpa, viuda de Hoyos, Ivanrey, Muni, Valdegliesias, Rivera y Torre Blanca.

Condesas de Alcolea, Mortera, Aybar, Puerto, Pardo Bazán, San Luis y Crecente. Vizcondesa de Fefiñanes.

Señoras y señoritas de Canalejas, Bauer, Iturbe, Lázaro Galdiano, Allendesalazar, Alcalá Galiano, Aguilar, Beltrán de Lis, Núñez de Prado, Quiroga y Pardo Bazán, Patiño, F. de Henestrosa y Gayoso de los Cobos, Le Motheux-Bourbaki, F. de Henestrosa (don Francisco), Potestad, Díez de Rivera, Vázquez Barros, Guillamas, Heredia, Silva y F. de Henestrosa, Silva y Mitjans, García Loygorri, García Prieto, Jiménez de Sandoval, Casa Torres, Lardizábal, Milans del Bosch, Martínez de Irujo y Pérez de Guzmán.

Los próceres que llevan los títulos más ilustres figuraban entre los concurrentes.

Estaban los duques de Medinaceli, Alba, Granada, Aliaga, Arión, Baena, Montellano, Plasencia, Lécera, T'Serclaes Tilly, Ciudad Real y Victoria.

Marqueses de la Mina, Torrecilla, Viana, Aguilar de Campo, Santa Cruz, Mérito, Someruelos, Ribera, Bolaños, Aulencia, Ivanrey y Castelar.

Condes de Pie de Concha, Sástag, Torre-Arias, Címera, Puerto, San Luis, Mortera y Aybar.

Los representantes de Inglaterra, Italia, Alemania, Bélgica, Estados Unidos, Turquía, República Argentina, Méjico, Suecia, Noruega y Portugal.

Los consejeros de Rusia y Austria-Hungría, y secretarios de todas las Embajadas y Legaciones.

General Azcárraga, Sres. Gasset, Fernández de Bethencourt y Lázaro Galdiano.

Los Reyes pasaron luego al comedor, donde fué servida una suculenta cena.

Sentáronse en la mesa, además de los embajadores de Francia, los de Alemania é Italia, damas de la Reina, grandes de España y el jefe del Gobierno.

La Reina doña María Cristina se retiró antes, y á todas las Personas Reales se les tributaron al marcharse los mismos honores que á su llegada.

Madame Geoffray vestía con mucha elegancia, de blanco con gasas flotantes de color naranja y llevaba muy bonita diadema de brillantes en el peinado; hizo los honores con suma amabilidad y la exquisita distinción que la caracteriza. El embajador la ayudó en tan delicada tarea con la gentil madame de Vienne, y MM. Martin, Ayguesparsse, De Vieime, Tripier y Paris.

El artístico y brillantísimo sarao de la Embajada de Francia dejará gratisimo recuerdo á los que asistieron á él.

MADRIZZY

La Muñeca Parisiën

MAYOR, 55

Vestidos de señora.

EJERCITO Y ARMADA

Orden de la plaza para el 15 de mayo.

Oficial general de día: D. Diego Muñoz Cobos.

Parada: Primer batallón de Covadonga.

Jefe de parada: Comandante de Estado Mayor D. José Enciso Huerta.

Imaginaria de ídem: Comandante de la Princesa D. Pedro Alvarez de Toledo.

Guardia del Real Palacio: Covadonga, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de Pavía.

Jefe de día: Teniente coronel de las Navas D. Luis Bermúdez de Castro.

Imaginaria de ídem: Teniente coronel de Covadonga D. Francisco Díaz Vellini.

Visita de hospital: Décimo capitán del Rey.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán del segundo Montado.

Un hombre deja de serlo

cuando cae víctima de la neurastenia; pero puede volver á recobrar sus fuerzas perdidas usando las Aguas de Trillo, que la curan por completo, así como el Linfatismo, el Escrofulismo y todas las enfermedades de la piel. Hay servicio de automóviles desde Guadalajara á al balneario.

JUNTA DE ACCIONISTAS

LA COMPAÑIA DEL MEDIODIA

Bajo la presidencia del señor marqués de Urquijo se ha celebrado ayer la junta de accionistas de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante.

En la Memoria, que leyó el secretario del Consejo, D. Eugenio Espinosa de los Monteros, consta que los ingresos realizados hasta 31 de diciembre de 1910 se elevan á la suma de 987.144.218,76 pesetas, cantidad que, en comparación con la del año 1909, representa un aumento de 18.306.040 pesetas.

El señor conde del Moral de Calatrava solicitó del Consejo:

Primero. El pago del dividendo por semestres, y no anualmente, como ahora se verifica.

Segundo. La remisión de la Memoria á los señores accionistas dos ó tres días antes de la junta, para que pueda ser objeto de examen; y

Tercero. Un voto de gracias para el Consejo, por su acertadísima gestión.

En nombre del Consejo contestó el señor Bauer, manifestándole que se tendrían muy en cuenta dichos ruegos.

Los acuerdos de la junta han sido:

Primero. Aprobar la Memoria y las cuentas del ejercicio del año anterior.

Segundo. Fijar en 20 pesetas, libre de todo impuesto, el dividendo por acción del ejercicio de 1910.

Tercero. Que de la cuenta de ganancias y pérdidas se destine la cantidad de 5.450.000 pesetas á la amortización de material móvil; la de tres millones de pesetas, á la amortización de material fijo, y que el saldo de la misma, previo pago de los impuestos, se aplique al fondo para obras de mejora.

Cuarto. Que, á partir del ejercicio de 1912, se eleve á 600.000 pesetas la cantidad que de los productos de la explotación debe destinarse al servicio de pensiones para los empleados; y

Quinto. Reelegir á los administradores Sres. D. Eduardo Dato, D. José Milá y Pi y barón Roberto de Rothschild, y confirmar los nombramientos de los señores conde de San Luis, barón Lambert y D. Amós Salvador.

Dolores de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley reformando la de 12 de julio de 1909, que incluyó entre los Cuerpos subalternos de la Armada al de auxiliares de Oficinas.

—Otro ídem id. id. para que presente á las Cortes un proyecto de ley rectificando la situación de los tenientes de la escala de reserva disponible de Infantería de Marina, que se encuentren en situación de retirados en este empleo.

—Otro ídem id. id. para que presente á las Cortes un proyecto de ley concediendo á los segundos contramaestres, segundos condestables y segundos practicantes graduados, con arreglo á lo que se determina en el artículo 13 de la ley de Presupuestos de 1903, los beneficios que la de 31 de diciembre de 1906, en su artículo 17, concede á los tenientes de navío, alféreces de navío y alféreces de fragata.

—Otro ídem id. id. para que presente á las Cortes un proyecto de ley para construir un edificio de nueva planta destinado á ministerio de Marina.

—Otro ídem id. id. para que presente á las Cortes un proyecto de ley regularizando los sueldos y concediendo derechos pasivos á los cabos de mar de puerto.

GUERRA.—Reales decretos concediendo merced del hábito de caballero de la Orden militar de Calatrava á D. Carlos Gordón Sánchez Romate Prendergast y Lambarri, y á D. Valentín Menéndez y San Juan Goicoarria y Mendinueta, conde de la Címera.

—Otro ídem id. del hábito de caballero de la Orden militar de Alcántara á D. Antonio María de Acuña Armijo Jiménez de Soto y Ruiz Soldado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que en las escuelas en que se ha justificado, ó en lo sucesivo se justifique, que se han cumplido por los Ayuntamientos las condiciones exigidas, se declare subsistente la graduación concedida, conforme al real decreto de 6 de mayo de 1910, aunque haya sido declarada caducada en la real orden de 14 de marzo último.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gaceta y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario de Cáceres D. Gabriel Alvarez contra una nota del registrador de la Propiedad de la misma capital suspendiendo la inscripción de una escritura de compra-venta.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Concediendo á D. Teófilo Benard y Seguíer dos aprovechamientos de agua del río Garona, en la provincia de Lérida, para la producción de fuerza motriz transformable en energía eléctrica con destino á todos los usos industriales, mecánicos y electroquímicos.

VINO ONA.—Regulariza el sistema nervioso y tonifica el organismo.

La educación física y el servicio militar obligatorio

Para el Excmo Sr. D. Joaquín Ruiz Jiménez.

Las leyes que rigen el Estado obligan a todos los españoles varones al servicio militar; esta obligación comienza a cierta edad, determinada por la evolución completa del desarrollo corpóreo; la ley de Reclutamiento determina que al cumplirse los veintidós años, los mozos se incorporen a filas por el tiempo necesario para el aprendizaje y conocimiento de los deberes del soldado; este servicio dura un período de doce años, por ser esta la época de la vida del hombre en que el organismo, no sólo es apto para producir el mayor esfuerzo con la menor fatiga, sino que también cuenta con el mayor número de defensas orgánicas que le sirven como resistencia a las fatigas. Todo ello por sí la Patria en cualquier momento necesita tan generosos sacrificios, como extraordinarios medios de defensa.

El Ejército se nutre con los jóvenes que ya han alcanzado su completo y armónico desarrollo; aquellos que por su vigor físico se hallan en estado favorable al mayor rendimiento de trabajo utilizable para los fines de la guerra.

Las excepciones que la ley establece son aquellas que, por especiales circunstancias del individuo o de su familia, constituyen algún perjuicio; por tanto, se exceptúan enfermos, defectuosos, cortos de talla, etc. La ley es humana en cuanto se refiere al individuo, pero es cruel en cuanto a la especie, porque contribuye a la degeneración física, por las bajas causadas, unas veces en la guerra y otras por las enfermedades, especialmente por el grupo de las venéreas y sífilíticas. En ambos casos se hace una selección, que inutiliza los mejores en el orden de la salud y del vigor, y quedan todos los débiles, raquíticos y contrahechos para perpetuar la especie. ¡Pobre humanidad, que sufre una selección a la inversa de la que el hombre hace con aquellas especies que trata de querer mejorar! Así progresamos! Dada la relativa frecuencia de las guerras, la evolución hacia la perfección física se detiene por espacios demasiado largos y frecuentes. De ahí la necesidad, pero necesidad urgente, de modificar de modo equitativo la ley de reclutamiento, haciéndola más justa y más moral, para que por sí misma atenúe los perniciosos efectos que ha producido.

Para esto bastaría que, así como existe un cuadro para las exenciones por defectos físicos, se establezca otro de compensación, que, sin eximir del servicio militar, libre de la vida de acuartelamiento a los que reúnan las condiciones en dicho cuadro exigidas.

El actual cuadro de exenciones sirve de premio no despreciable a la miseria fisiológica; bueno es que también se premie la robustez, el vigor y el mérito de aquellos mozos que por sus excepcionales condiciones de destreza y aprendizaje de las cosas de la milicia pueden en todo momento defender la patria con las armas en la mano.

No debemos olvidar que el cuerpo humano es un transformador de energías, y no un acumulador de fuerzas; de ahí que el que permanece ocioso no almacena fuerza, por el contrario, aumenta las causas de debilidad y de fatiga, mientras que el que ejercita sus músculos y hace funcionar sus órganos, ese transforma energía y produce trabajo útil o utilizable.

De los dos aspectos principales de esta cuestión, el uno es privativo del arte de la guerra y corresponde a la táctica y a la estrategia, de que todo esfuerzo sea bien aprovechado; trata el otro de que el máximo de trabajo se produzca con el mínimo de fatiga posible; esto corresponde a la educación física y a la higiene. Estos factores se subordinan a un denominador común, a las leyes económicas, tanto por lo que se refiere al individuo, como a la sociedad; todo, absolutamente todo, debe subordinarse a economizar energías, sangre, vidas y dinero.

Todos los fenómenos sociales de los pueblos civilizados tienen un aspecto que les es común, y lo que es bueno en otros países bien puede serlo también en el nuestro si lo aplicamos recta y honradamente.

La instrucción militar obligatoria, que tanto se atiende en otros pueblos, podría alcanzar entre nosotros un grado de perfección e importancia, que en poco tiempo transformaría las costumbres y mejoraría la raza, siempre que atendamos con preferencia a lo interno, condenando las manifestaciones externas, tan ridículas e inútiles, como acontece con los batallones infantiles, producto de un estado febril de un país decadente, traducido al nuestro cuando ya en el país de origen se impuso el buen sentido, que terminó con esa farsa que persiste aquí porque no hay un ministro de la Guerra que, de una vez para siempre, desautorice esa caricatura, y un ministro de Instrucción que se ocupó de que los niños no pierdan el tiempo jugando a los soldados.

Hagamos labor profunda y dejemos lo superficial, porque se comete una grave falta y un error pedagógico esperando la época de la incorporación a filas para dar a los jóvenes las primeras nociones de la verdadera instrucción militar, cuando ya es tarde para lograr modificaciones profundas y duraderas, muy tarde para hacerles adquirir cualidades de flexibilidad, destreza y audacia que luego exige la vida de campaña. Es también demasiado tarde para pensar en formar la inteligencia en unos, el desarrollo del esqueleto y los músculos en otros, porque hasta órganos de evolución lenta, como lo es el cerebro, no tienen ya la aptitud que tuvieron en la edad apropiada para tal conformación, en que el espíritu y la materia se hallaban en excelentes condiciones de adaptación; y, no obstante, la educación resultó deficiente, y en unos casos intelectual anuló lo físico y en otros lo físico a lo intelectual.

Sabido es que en el período de adolescencia y pubertad es cuando se deben suministrar al niño los múltiples elementos de su desarrollo

integral, porque en esa edad los conocimientos y las cualidades se adquieren y se ensanchan fácilmente; pasadas esas circunstancias favorables, los esfuerzos, por perseverantes que sean, no producen resultados positivos.

Para encauzar por nuevos derroteros la verdadera cultura de las aptitudes físicas e intelectuales, es por lo que pedimos se establezca el cuadro de pruebas físicas, que son la base sólida del Ejército con nociones de instrucción militar, de tal modo, que sin necesidad de emplear largos períodos de instrucción tuviésemos buenos soldados, por reunir condiciones adquiridas de antemano.

Para esto la ley concederá a los mozos que prueben sólidos conocimientos y aptitudes justificadas ciertas ventajas en la forma y tiempo del servicio activo, con lo cual se aligere el peso del servicio en el aspecto económico, sin dejar a la Patria defensores de un mérito extraordinario. Para esto se organizarán una serie de pruebas que revelen el vigor físico y pongan de relieve el adiestramiento y la capacidad intelectual. Con ello se estimulará el celo de las familias y de los mismos jóvenes para conseguir paralelamente con el desarrollo intelectual el físico y moral.

Interesa principalmente el examen de la capacidad física como base del organismo Ejército, por lo que no será impertinente exponer sucintamente lo que podrían ser las pruebas a que pudieran someterse a los reclutas que aspiren a la exención del acuartelamiento.

Una Comisión, que se denomine de adiestramiento o de gimnasia presenciara las pruebas y dará los puntos o escala de notas para aprobar con sujeción al siguiente cuadro:

1. Carreras: a), de velocidad; mínimum de recorrido, 110 metros; tiempo doce segundos; b), de resistencia; recorrido, 4 kilómetros; tiempo máximo, cuarenta y cinco minutos.

2. Saltos: a), en longitud, a pie firme, franquear una distancia de 2,75 metros; con carrera, franquear una distancia de 3,60 metros, como mínimum, cayendo correctamente; seis pruebas para cada salto; b), en elevación, a pie firme; altura mínima a salvar, un metro; con carrera, 1,25 metros; seis pruebas.

3. Ejercicios de trepar y escalar; los que se estime suficientes.

4. Proyección de peso, indistintamente con uno y otro brazo, elevar de fuerza un peso de 23 kilogramos.

5. Lanzamiento de pesos; siete kilogramos peso mínimo, lanzarlo a una distancia mínima de nueve metros.

6. Natación (prueba voluntaria).

7. Equitación, obligatoria para los que sirvan en Cuerpos montados: a) Ensillar un caballo. b) Montarlo y evolucionar, mandándolo a distintos aires.

8. Tiro al blanco: a) Desarmar y armar un fusil de los de reglamento. b) Hacer fuego durante un minuto, disparando y aprovechando el máximo de tiros. c) Doce tiros a distancia reglamentaria, rectificando la puntería, y en diversas actitudes, estableciendo un máximo de tiros aprovechados.

Al terminar la serie de carreras y saltos serán reconocidos los reclutas si terminasen con un estado de fatiga que les impidiese continuar una marcha. Un médico deberá formar parte de la Comisión; cuando un mozo acusase un estado patológico o por falta de entrenamiento termine con excesiva fatiga, no se tendrán las pruebas por ejecutadas; importa mucho que los reclutas, después de cada serie, se hallen dispuestos para cualquier prueba, si fuese necesario.

Si a las anteriores pruebas u a otras se les compensara con las ventajas que se piden; si el excelentísimo señor D. Joaquín Ruiz Jiménez y la dignísima Comisión que entienda en el proyecto de ley del servicio militar obligatorio, o cualquier señor diputado se dignasen meditar sobre el valor y la trascendencia de una reforma en el sentido aquí expuesto, harán por la Patria un señalado servicio, porque la juventud, con el entusiasmo propio de su edad, se dedicaría a cultivar sus energías físicas, aprendería a cuidar su salud física y moral; entonces, sin necesidad de Ligas antituberculosas y antipornográficas, los jóvenes se retirarían de los centros de corrupción y de molice para frecuentar los gimnasios, los polígonos de tiro y los campos de sports. Una juventud aficionada al ejercicio corporal que vigoriza, odiaría todo lo que debilita y enerva, y al ser más robusta sería más sana y más honesta.

¿Pero qué se ha hecho aquí en ese sentido? ¿Quién ha procurado fomentar el sentimiento del valor de la raza? El día que la educación física tenga una compensación tangible, serán decisivos los resultados para bien del Ejército, progreso de la Patria y mejoramiento de la salud pública.

MARCELO SANZ.

Director del Gimnasio popular municipal.

Agua de Solares

Indicadísima para catarros intestinales.

Publicaciones de actualidad

DERECHOS REALES. Nuevo reglamento y tarifas, anotados por la Revista de los Tribunales, 2,50 pesetas en tela. Editorial Trógora, San Bernardo, 50, y librerías.

El viernes compre usted "Las Ocurrencias,"

MANUALES REUS

Esta interesante biblioteca que comenzó su publicación hace unos días con el volumen titulado «Novísima legislación del impuesto de Derechos reales», por J. Zaragoza, acaba de editar la interesante obra de LACCASAGNE: MANUAL DEL MEDICO FORENSE, notable trabajo traducido en distintas naciones y adicionado con la legislación y jurisprudencia española, por M. de Briovide. Este elegante volumen, encuadernado en tela, 4,50 ptas. en provincias. Pedidos a HIJOS DE REUS, editores. Cañizares, 3, Madrid

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

Concierto musical

Como esperábamos, ha superado a todas las esperanzas la notable velada musical celebrada últimamente en esta culta Sociedad. Público selecto, en el que figuraban preclaros representantes del arte español, insignes profesores del bel canto y competentísimos aficionados, llenaban los amplios y lujosos salones, realzando la brillantez del acto. Había grandes deseos de oír nuevamente a la gentil soprano Srta. Villarrazo y al joven tenor señor Serna, artistas que en reciente y refinado concurso público compartieron el premio del Jurado y el cálido y valioso aplauso de la escogida concurrencia. Había, además, un gran movimiento de curiosidad, estimulada por los méritos y progresos de la arrogante soprano, que, a pesar de encontrarse en los umbrales de la carrera lírica, maravillaba ya por la pastosidad y volumen de su voz armoniosa, el timbre limpio, acariciante, y la manera exquisita de decir. El programa, dividido en dos partes, fué calurosamente aplaudido por maestros y aficionados. En la primera, la Srta. Villarrazo dijo con mucho amore la inspirada romanza *Sei troppo bella*, cantando a su vez el Sr. Serna el célebre racconto de *Lohengrin*, y siendo ambos ruidosamente ovacionados. Con el dúo del primer acto de *Bohemia* terminó la primera parte, siendo opinión unánime que pocas veces ha alcanzado la brillante creación de Puccini una interpretación tan perfecta y acabada.

Después de un breve descanso, el tenor Serna inició la segunda parte del programa, matizando deliciosamente la canción de *Tosti Dormi pure*, y demostrando lo fácil que le es pasar en el registro agudo de la voz plena a las peligrosas delicadezas de la media voz. Siguió la Srta. Villarrazo, quien electrizó al público con la apasionada aria de *Manon*, de Puccini. Baste consignar que la inspirada música y la bella cantante se confundieron en un prodigio incomparable de voz, arte y sentimiento. Puso fin a la velada el vibrante dúo de *Aida*, donde las espléndidas facultades del Sr. Serna, y las voluminosas y dramáticas notas de la cantante, lucieron magníficamente, arrancando bravos y aclamaciones entusiastas. A instancias del público, que los ovacionaba, vieronse obligados ambos a cantar, fuera de programa, la canción andaluza *Las fatigas*, dicha con gracejo sevillano por la distinguida soprano, y la primorosa serenata *Mi tierra*, del notabilísimo y joven compositor D. Federico Villarrazo, hermano de la cantante, y uno de los más valiosos jóvenes de la actual generación musical, y a cuyo cargo corrieron los acompañamientos de piano, en los que evidenció su probada maestría, contribuyendo en no pequeña medida al éxito triunfal alcanzado por todos.

Nuestro efusivo pláceme a todos, y muy especialmente a su afortunado organizador el secretario de la Sección de Música de tan cultísima Sociedad, Sr. Urgellés, haciéndola extensiva al presidente de la misma, el popular D. Alberto Aguilera.

BIBLIOGRAFIA

Un folleto interesante.

Acaba de publicarse el titulado *Protección debida a los españoles que viven fuera de España*, original del joven y distinguido abogado Rafael María de Labra (hijo).

Dicho trabajo lo constituye la ponencia presentada por su autor al pasado Congreso de Sociedades Económicas, de cuya Asamblea fué secretario. Comienza el folleto haciendo un precioso estudio de estas beneméritas Sociedades y de la mencionada Asamblea.

Todo el trabajo es sumamente interesante y contribuye al estudio de los problemas vitales de la emigración y la colonización. Se ocupa en este folleto el Sr. Labra de la ley de Emigración de 21 de diciembre de 1907, de la población española de Cuba, de Costa Rica, de Méjico, de Paraguay, de Uruguay, de Brasil, de la Argentina, de Francia, de Tángier, de Tetuán, de Portugal, de Alemania, de Inglaterra, de los Estados Unidos, de Argelia... etc. Habla documentalmente de los pasajeros que en 1909 salieron de España y entraron en España. En fin, el folleto de Rafael María de Labra es digno de lectura, de reflexión, de estudio. Reciba mi querido amigo la más sincera enhorabuena.

A. DE S.

Excursionistas de Gijón

Es indudable que la festiva y popular «Orden Botijil» viene estrechando los lazos de unión entre la villa y corte y las demás regiones de España; buena prueba de ello ha sido el espectáculo que ayer tarde han ofrecido los andenes de la estación del Norte, para recibir, con todo entusiasmo, a los nobles astures hijos de Gijón, que han venido a la corte para devolver la visita a los hermanos de la «Orden» que el pasado verano hicieron una excursión a la hermosa ciudad de Jovellanos.

Desde la una de la tarde los referidos andenes estaban ocupados por extraordinaria concurrencia. Componían ésta del alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, del director de Administración local y de otras muchas personalidades; de numerosísima representación de la colonia asturiana residente en Madrid; la Junta directiva del Centro Asturiano, compuesta de los Sres. Kleiser, Celada, González (D. Felipe), Salamanca y otros que no recordamos, con la bandera de dicho Centro; numerosa Comisión de la «Orden Botijil», presidida por nuestro compañero de Redacción, el «Gran Patriarca», fundador de la expresada «Orden», Mestre Martínez, y la banda de música de San Bernardino, dirigida por el reputado maestro Sr. Gasco. También estaba en el andén el Sr. Becerra, director de dicho establecimiento.

A la una y cuarto de la tarde llegó el convoy de Gijón; la música empezó a ejecutar animado pasacalle; los vivos a Madrid y a Gijón se sucedieron sin descanso, y la apiña-

da multitud que aguardaba en el andén expresaba su alegría al ver a sus parientes y paisanos que arribaban a la capital de España.

El alcalde de Gijón, D. Donato Argüelles, y el de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, se abrazaron, y el «patriarca», a su vez, saludó al Sr. Argüelles, saludo que hizo extensivo a los excursionistas.

Han llegado en el «convoy botijil» 538 «hermanos».

Terminados los saludos de rúbrica, la Comisión del Centro Asturiano, precedida de una sección de guardias municipales a caballo, de la bandera del Centro y la música, se trasladó al domicilio social, Fuencarral, 2.

Ya en el local, pronunciaron elocuentes palabras para dar la bienvenida a los huéspedes, el vicepresidente del Centro, Sr. Kleiser, y el alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, que en muy elocuente saludo manifestó las muchas simpatías y cariño que profesaba a la hermosa y noble región asturiana.

Los excursionistas se hallarán entre nosotros hasta el 23 del presente.

Se han repartido muchos miles de postales con vistas de Gijón.

El Sr. Argüelles, alcalde de Gijón, ha recibido muchas muestras de consideración y cariño.

Anisete Marie Card

Es el rey de los licores. Doscientos años de antigüedad. Fama mundial.

Centros y sociedades

Alianza Española de Burdeos.—Accediendo a indicaciones de altas personalidades de esta corte que se interesan muy de veras por la Alianza Española de Burdeos, su distinguido vicepresidente y delegado, Sr. Sagardoy, se propone dar a conocer los fines que persigue esta Sociedad en una conferencia que tendrá lugar la próxima semana en el Ateneo de Madrid.

Centro Nacional de Protección.—Obra de caridad.—La Junta de señoras bienhechoras de la Sociedad protectora de las clases menesterosas, de los ancianos inútiles para el trabajo y niños huérfanos desamparados, ha acordado inaugurar el primer comedor de caridad en el distrito de Buenavista, barrio de la Guindalera, bajo la advocación de Santa Victoria, el día 30 del actual, y verificar un reparto de pan a los pobres el día 17, cumpleaños de S. M. el Rey. Asimismo se facilitarán bonos a las personas que por sus condiciones especiales o enfermedad no puedan asistir al comedor.

Las personas que carezcan de recursos para su alimentación podrán formular sus peticiones a la señora presidenta, consignando el nombre y apellidos, edad, domicilio, profesión y número de hijos, acreditando su pobreza por medio de los señores cura párroco o alcalde de barrio, y entregarlas en los establecimientos de comestibles situados en López de Hoyos, 14; Agustín Durán, 3; Alcalá, 185, y Barquillo, 24.

Círculo de Bellas Artes.—La Junta directiva de esta artística Sociedad, en sesión que celebró el día 11 del actual, acordó crear una plaza de pensionado, retribuida con 3.500 pesetas, para un pintor de figura, cuya pensión durará un año.

Dicha pensión se adjudicará mediante oposición, en la que podrán tomar parte todos los artistas, socios del Círculo, menores de treinta años, con arreglo a las bases que están puestas de manifiesto en la tablilla de anuncios de dicha Sociedad.

Las solicitudes se dirigirán al secretario del Círculo antes del día 15 de junio próximo.

—En junta general celebrada por el Colegio Libre de Representantes Comisionistas de Comercio fué elegida por unanimidad la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Enrique Martí García; vicepresidente, D. Walter Wicke; tesorero, D. Hipólito de la Vega; contador, D. Manuel Ruiz Cabrera; secretario, D. Juan Ramírez de Pablos; vicesecretario, D. Emilio Theves, y vocales, D. Luis Casado, D. Antonio Carrasco y D. Adolfo Graf.

En esta junta se acordó también adherirse a las gestiones que la Cámara de Comercio y el Círculo de la Unión Mercantil vienen realizando para lograr se celebre la proyectada Exposición Universal de Madrid.

Tiro Nacional.—Representación de Madrid.—Por real orden del ministerio de la Guerra han sido concedidas 200 pesetas, como premio para el concurso provincial de tiro del presente año, que esta Representación va a celebrar en el campo de la Moncloa.

Juventud liberal y obreros democratas.—Ayer celebró Junta general esta Juventud. El presidente dió cuenta de toda la labor realizada por la directiva.

Se dió un voto de confianza a la directiva para organizar la inauguración del Círculo. Se nombró socio de honor y de mérito a D. Práxedes Zancada, por sus gestiones acertadas durante el tiempo que fué presidente de este Círculo.

Se acordó la creación de la medalla de oro para el Comité que mejor y más rápidamente forme los Subcomités de barrio.

Los Sres. Castelló, Canela y Marcos notaron encargados de redactar cuantas notas se refieran al funcionamiento de la Sociedad, publicándolas en *El Globo*, órgano oficial de la misma.

Se acordó también ncarar al diputado señor Barriovero la redacción de algunas proposiciones de ley que mejoren la situación de la clase obrera.

El lunes dará una conferencia en este Círculo sobre el tema «La revolución desde el Poder» el abogado Sr. Valero Díaz.

Hay que desesterear

porque el calor aprieta. En la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, hay grandes locales para la conservación de alfombras, tapices y cortinas. Novedades en linoleums y persianas de estera fina japonesa y corriente.

EL LIBRO DE LA PRENSA

En *El Mercantil Valenciano* ha publicado nuestro querido compañero Fabián Vidal un artículo muy interesante acerca de *El libro de la Prensa*.

He aquí, casi entero, ese hermoso trabajo: «Dos admirables poetas, Ricardo Catarineu y Gregorio Martínez Sierra, han publicado *El libro de la Prensa*, primer tomo de una antología de periodistas españoles contemporáneos.

*

En cada periodista profesional hay un desengaño, un atormentado, un escéptico. Muchos guardan aún la virginidad de sus ideales, y procuran no exponerla a las feroces arremetidas del ambiente. Pero la mayoría sonríe a todo con una sonrisa que es una blasfemia.

¡Escribir, escribir siempre, con tema impetuoso por la actualidad tirana, acicatados por la premura del cierre, teniendo que fabricarse cada día diez opiniones sobre diez asuntos, que documentarse al vuelo, porque el oficio impone todo género de atrevimientos!

La firma, en cierto modo, es una garantía de independencia, menos cuando se la alquila o se la vende, porque las necesidades no aguardan. Pero la prosa anónima, escrita febril y angustiosamente, las columnas de sucesos y comentarios que forman el nervio de toda publicación; el mosaico de noticias y apostillas que recoge la actualidad, y la exprime, y la ordena, y la presenta a los lectores resumida y sintética, con sus relieves y sus acontecimientos triviales, con su nota sensorial y con su detalle sin trascendencia, son el martirio de los periodistas, ya que en esa labor oscura, ingrata, cuya totalización compone el número, se dejan su vida, sus anhelos, sus ilusiones, sus esperanzas...

¡Oh la esclavitud de la cuartilla, de la mesa de redacción, del centro informativo! ¡Oh los hombres máquinas, puntuales como relojes, desafidores de estios e inviernos, espectadores impasibles de los sucesos, que ya no les impresionan, porque todos, hasta los más aparentemente originales y extraños, tienen su antecedente lejano o próximo, y son de él una repetición amplificada o restringida!...

*

Y sin embargo... Algunas veces, el periodista, el pobre galetote, se refugia en su interior, se declara inviolable y hermético, procura esos momentos de soledad, y frente a las cuartillas, con la pluma en la mano, sueña...

La dolorosa herramienta con que se gana el pan, vuela rápida sobre la blanca impersonalidad del papel. Y traza renglones, donde son prisioneros los pensamientos.

Entonces el periodista se siente literato y vuelca lo más puro de su espíritu en aquellas líneas desiguales y nerviosas.

Si el ritmo recoge los latidos de su alma, hace versos. Si es un observador metódico de los que escudriñan y guardan como un tesoro las impresiones recibidas cada día, escribe artículos hondos, repletos de juicios originales. Si es un atormentado por el estilo y sufre a cada hora la tortura de no poder corregir la prosa rápida y suelta que produce al vuelo, saborea la música interna de los párrafos cincelados, de los giros elegantes y eufónicos, de los adjetivos aplicados tras maduro examen de su graficismo y su eufonía. Si es un romántico que no puede elevarse a las alturas de la métrica excelsa, perseguirá crónicas impresionistas, cuentos, narraciones arbitrarias, esbozos. Si es uno de los que se consideran predestinados para el triunfo—¡que elástico y anfibólico es esto del triunfo!—, añadirá un nuevo capítulo a la empujada novela, una nueva escena a la comenzada obra teatral...

*

En *El libro de la Prensa* hay versos, narraciones sentimentales, cuentos, crónicas. Como digo antes, los artículos meramente periodísticos escasean. Y aun éstos son de los que, por rara casualidad, fueron escritos febrilmente en un trance duro, y respondieron a un momento de sinceridad, a una crisis impuesta por las circunstancias, dueñas de todos nosotros.

Los tiempos son de organización, de disciplina, de cohesión vigorosa. Las individualidades, por sí solas, pueden menos cada vez. Todo se clasifica. Todo se encasilla. Los autómatas son barridos por las multitudes. Las aristocracias humanas se unen para que los vendables no las hagan su juguete. Es cierto que en las grandes horas donde se resumen los esfuerzos lentos de series de siglos, sucede que un hombre tiene a veces razón contra toda la humanidad. Pero también lo es que en lo futuro será muy difícil que el vidente sea escuchado. Las ideas, no obstante su aparente anarquía, se escudronan en síntesis. Y éstas son las tiranas que el porvenir nos reserva.

La Prensa no puede escaparse a esta ley, y por eso sus hojas son cada día más impersonales, más armónicas. Los temperamentos diversos de quienes las escriben se amalgaman, se coordinan, se funden merced a un lento trabajo de cristalización y depuración, que totaliza todos los valores individuales en un exponente único.

¡Gran fuerza la del periódico! Pero esa fuerza es hija de la organización, del método, de la disciplina. Las rebeldías la esterilizan. Pasó ya el tiempo de los bohemios caprichosos y geniales. Hoy sólo sirven en las redacciones los obreros concentrados y afanosos que laboran sobre las cuartillas, acechando las vibraciones del telégrafo.

Esos obreros, de cuando en vez necesitan desahogarse, limpiarse por dentro, darse un banquete de idealismo.

Y Catarineu y Martínez Sierra, con su *Libro de la Prensa*, les han ofrecido una ocasión.

FABIAN VIDAL.

ADEREZOS lindos modelos. SEVERIANO. CARRETAS, 7.

TOROS
CORRIDA DE BENEFICENCIA

El lleno es como se esperaba, con mucha animación y alegría. Asisten los Reyes, que son recibidos con aplausos.

Seamos breves, que la faena es larga. PRIMERO REJONEADO

De Trespacios, chiquito y caído de pitones. Comienza Casimiro padre con un buen rejón y sigue el hijo con otro igual, oyendo ambos palmas.

Luego simultanean ó alternan, acudiendo bravo el novillo y luciendo su arte los caballeros portugueses.

Rodolfo Rodarte, mejicano y nuevo en España, saluda á los Reyes, brinda al presidente y muletea valiente y precipitado hasta apoderarse del toro, y entra á matar con media alta, saliendo enganchado por el brazo.

Defunción y palmas. SEGUNDO REJONEADO

Negro y también tirando á becerrete. De salida se arranca contra Casimiro padre, al que alcanza, corneando al caballo, y librándose el caballero por milagro.

Los matadores que actuaban ni se enteraban siquiera.

El caballo por milagro no quedó herido. Rodarte torea por verónicas de frente por detrás y delante, siendo al final enganchado y volteado, saliendo ileso, pero con la patente de valiente.

Los Casimiro funcionan con los rejonos cortos y largos, oyendo palmas. Al salir Rodarte, cojea por el accidente anterior, y el público protesta, porque el muchacho no está en condiciones.

El presidente ordena á Rodarte que se retire, el público aplaude, el mejicano pasa á la enfermería y los mansos se llevan al bicho.

LIDIA ORDINARIA PRIMERO

De Pablo Romero, como todos los demás, «Jabalto», cárdeno, buen mozo y colocado de pitones.

Los peones de Machaco se nos presentan uniformados de rosa y plata, que parece que van á una kermesse. ¡Adiós, preciosos!

Unos cuantos capotazos, un soberbio puyazo de Zurito, un voltereta, y ya se ha acabado la bravura del bicho.

Luego, con poco poder y escasa codicia, toma tres puyazos más, despensa un caballo, y se acabó lo que daban.

Cantimplas debutan con un soberbio par; sigue Camará, prendiendo un palo suelto y malo; repite el Sr. Saco con otro palo, y cierra Camará con otro palito. Estos chicos han puesto las banderillas como las hacen: una á una.

Machaquito se encuentra con el toro quedado, defendiéndose en tablas y sin tomar bien la muleta. El se muestra un tanto reservón también y esperando únicamente á que el bicho se deje matar, comprendiendo que allí no hay lucimiento posible, por mor del genio del amigo.

Entre todo el manojito de rosas que forma la cuadrilla y el matador logran alfiar al bicho, y Rafael entra con un pinchazo; otro, que se aplaude, y sobre tablas, donde el ladrón ha hecho la pelea, se mete Rafael, apretando de verdad, clavando hasta el puño. (Palmas.)

SEGUNDO

«Playero», berrendo en negro, alto, zancudo y, á mi parecer, sin haber cumplido la edad reglamentaria.

No puede haber festejo con él, porque sale mansurronando y tal. Eso sí, de poder anda muy regularcillo, y para ayuda de ello, el Pajero mete más de medio metro de palo.

¿Cuándo vamos á tratar de lo que están haciendo los piqueros una y otra tarde? Total, cuatro sangrías y un caballo.

Morenito de Valencia prende un buen par. Aranguito agarra un palo suelto, y al ir de nuevo Morenito, el toro le achucha y le revuelca. Quiere banderillar; pero Pastor, con su autoridad de jefe, le quita los palos. Bien hecho.

Termina el tercio Pepín, bien. Pastor torea de muleta parado y alargando bien los brazos para rematar los pases á lo largo de los lomos. Hay palmas.

Entra cerca y entierra todo el estoque en lo alto. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Pavero», berrendo en negro y pequeño. Gallo le torea con poco lucimiento y sin hacer absolutamente nada.

Pastor le da un recorte, al toro, naturalmente. El primer tercio es sencillamente malo por parte del toro y de los picadores. El toro casi casi es manso y ellos lo hacen todo lo mal que pueden. ¡Y pueden bastante!

Cuatro puyazos, dos jacos y un bostezo. Pinturas y Alvaradito banderillan aceptablemente.

Gallito, con la muleta, empieza que si bailo ó no bailo, y se decide por que sí; luego alterna con algunas «espantás», interviene Blanquito, el público chillan y suenan palmas guasonas. Está el Gallo que no ha querido ni ver á este bicho.

Desde largo tira una puñalada al pescuezo. Otro pinchazo sin soltar en el propio pescuezo, y media delantera. Bronca.

Por este camino, no hay benjumeas el jueves. Al doblar el toro hay pitos.

CUARTO

«Modisto», negro, pequeño y de pocas carnes. Gaona torea por verónicas, no más que regularmente.

El torete achucha y está nervioso para los jacos, tomando cuatro puyazos, por tres jacos. El tercio es animado, porque tanto Machaquito como Gaona se adornan en quites.

Coge los palos el mejicano, que clava tres pares aceptables. ¿Me permite el hombre una pregunta? ¿Sí? ¿Por qué no torea los miuras mañana?

Con la muleta hace una faena parada, artística, y aprovechando el tener un becerrote delante, becerrote que casi ni hace caso de él.

Un pinchazo, quedándose el toro, y sin apretar Rodolfo; otro pinchazo y una atravesada, vertiéndose sobre la cuna. (Palmas.)

QUINTO

«Mohoso», berrendo en negro, gordo, pequeño. Rafael torea por verónicas y termina con una larga cambiada, á tiempo que comenzamos á darnos cuenta de lo que nos aburrirnos en esta apacible tarde.

Cuatro puyazos, ningún caballo y el Zurito pasa á la enfermería, sin duda contusionado. El toro está sosote.

Machaquito prende un buen par de frente. Palmas. Completan el tercio Blanquet y Camará.

Machaquito torea con su estilo de hacerlo metido entre los pitones, dejando que éstos le rocen tanto, que concluye por engancharle en la taleguilla y hacerle un desgarrón.

Entra dando una casi entera, atravesada. Nueva y emocionante faena, más cerca aún si cabe que la anterior, y un pinchazo, entrando bien. Palmas.

Otro pinchazo sin soltar, un intento, se echa el toro... Palmas y pitos.

SEXTO

«Morisco», castaño, bragao y el más grande de la tarde hasta ahora. El primer puyazo es de Melones, llevándose éste un buen golpazo y haciéndole, en cambio, un boquete en el cuello.

Con poder toma cuatro puyazos, matando dos caballos. En la plaza hubo gran llo en este tercio.

Pepín y Aranguito banderillan valientes y decididos, saliendo el primero casi cogido. Pastor se encuentra con un bicho de cuidado y le torea con ciertas precauciones.

Pepín pasa á la enfermería. Sin haber hecho nada, Vicente entra con una pasada, contraria, que basta. (Palmas de los incondicionales.)

Pastor brindó este toro al Sr. Figueroa Alcora. SEPTIMO

«Corucho», negro, y también becerrote. Gallito da una larga cambiada, de rodillas, y sigue toreando por verónicas y navarras, algo embarulladito.

Cuatro puyazos por un caballo. Gallito coge las banderillas y prende un par caído, y sigue con otro mejor. Termina Alvaradito.

Gallo brinda también al Sr. Figueroa, y torea bien de brazos y mal de piernas, pues no para.

Da un pinchazo, sale huyendo y toma la barrera. ¡Siempre igual! Otros pases buenos y muy de cerca. Ahora va bien.

Cuarateado da media atravesada. Un pinchazo insignificante. Una casi entera delantera y alargando el brazo.

Tira la puntilla y no acierta. Llega aviso. Intenta el descabello. Muere el toro. Pitos.

OCTAVO

Berrendo en negro, abierto de cuernos y feote. Gaona da dos verónicas feas. De salida estropea un caballo. Luego resulta manso, aunque toma cuatro puyazos y mata dos jacos.

Nada en el segundo tercio. Gaona, que no torea mañana los de Miura, sin dar un pase decente entra de cualquier manera y pincha donde puede.

Repit: á paso de banderillas. Pitos. Se tira de mala manera y da media. Siguen los pitos.

Otro pinchazo feo. Otro igual. Siguen los pitos. Media desprendida. Un desastre. Pitos.

B. PARTES FACULTATIVOS

Durante la lidia del segundo toro de rejonas ha ingresado en esta enfermería el diestro Rodolfo Rodarte, con una contusión de primer grado en la región metatarsica del pie derecho.—El doctor J. de la Villa.

Pepín tiene una herida contusa en la cara externa del muslo derecho.

EN VISTA ALEGRE

Los toros de ayer tarde pertenecían á la ganadería de Oñoro. La entrada, regular, y la tarde, amenazando lluvia.

Primero.—«Cucharero», jabonero claro, sale con muchos pies, parándole Segurita con unos capotazos, entre ellos una verónica de frente y otra por detrás, que se aplaude.

Después de un reflonazo, toma de Melones chico y Abia tres puyazos con mucha mansedumbre. Fallece un jaco.

Segurita hace un buen quite á Melones, que se aplaude. Toma Segurita los palos, y deja medio par caído.

Intenta repetir; pero como el toro está muy parado, deja los palos. Palomino y Leal dejan dos pares regulares.

Segurita trastea al manso, que alarga el cuello, y en cuanto puede larga un pinchazo alto, después otro y luego una casi entera, que mata.

Palmas. Segurita se retira á la enfermería por tener un puntazo en la axila derecha.

Segundo.—«Widor», cárdeno oscuro, feo de tipo. Lombardini le da dos capotazos, que no me agradan.

Artillerito y Carranza salen de tanda; pero no se estremen, por lo cual el bicho es condenado á fuego.

Rubito de Zaragoza y Doble le tuestan la piel. El toro huye hasta de las banderillas. Lombardini encuentra al manso en malas condiciones; pero tampoco hace nada por arreglarle, sufriendo un desarme.

En el ruedo reina un gran desbarajuste y todos andan de cabeza.

Un pinchazo en la barriga, y el usía le manda un aviso. Un sartenazo y otra serie de cosas feas. Salen los cabestros y Lombardini descabella al toro después de varios intentos.

Tercero.—«Matajacas», jabonero oscuro, grande y con muchos pies. Toma cuatro puyazos, matando un jaco.

Vilches y Pataterillo de Méjico parecen por lo mediano. Pedro López le pasa de cerca y valiente, castigando bien con la muleta. Larga dos pinchazos en hueso. Mete el pico de la muleta y la pierna, largando una entera, que mata. (Ovación.)

Cuarto.—«Lamiñito», negro, mulato, más bravo que los anteriores, se hace el amo del ruedo y todos los toreros se hacen un lío.

Toma cinco puyazos, matando dos caballos Lombardini clava un par al cuarto. Adolfo Guerra y Leal terminan el tercio con fatigas, ayudados muy bien por Doble y Palomino.

Lombardini le da un pase huyendo y un mandoble pescuezo. Muchos capotazos, pocos pases y una media tendida. El pánico de Lombardini es mayor que la vida del toro.

Se inician los avisos del presidente y se reproduce el espectáculo del segundo toro. Doble el bicho después del segundo aviso, levantándolo el puntillero tres veces.

Quinto.—«Deserto», jabonero claro, con unos cuernos que llegan á la luna; es noble y acepta con voluntad y poder cinco puyazos, muriendo jacos.

Lombardini toma un par de las cortas, que después las cambia por las largas, clavando medio par. Doble clava par y medio bueno.

Lombardini comienza pasando regularmente; entra de cerca, pero se desvía, dejando media atravesadilla, otra igual, otra peor y al segundo intento descabella.

Sexto.—«Goloso», negro mulato, con todo el aspecto de un buey. Cuando sale este toro es casi de noche. No me engañé al verlo, pues es condenado á fuego.

Montañés y Vilches se encargan de quemarle, quedando mejor Vilches. De los peones merecen sincero aplauso Doble y Palomino, que trabajan mucho y bien.

Pedro López trata de librarse del manso como puede, y como no se ve tampoco donde pincha, me limito á decir que el toro murió en el ruedo. MANZANILLA

Parte facultativo.

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería Antonio Segura (Segurita), con una herida incisa, de siete centímetros de profundidad, en la región axilar derecha, de pronóstico reservado, que le impide continuar la lidia.—Doctores Lamas y Garcés.

Al terminar la corrida, á las siete y cuarenta y cinco minutos, ya de noche, el público se vio sorprendido ante la ausencia total de tranvías.

Parece que la Compañía prefirió hacer el servicio al Santo, y hubo muchas personas que tuvieron que volver á pie, y no pocas regresaron después de las nueve de la noche, á cuya hora volvían los tranvías, después de haber hecho su negocio en el puente de Toledo con los romeros.

Pero ayer los que fuimos á Vista Alegre actuamos de Isidros.

EN TETUAN

Seis novillos de D. Gregorio Candela, de San Agustín. Espadas: Gordo, Segurita de Valencia y Herrero de Granada, nuevo en esta Plaza.

Hay buena entrada, y á pesar de estar la tarde nublada, así como para calarnos, la temperatura trës agradable.

Primero.—Negro, meano, bien puesto. Acude bien á los piqueros, y Briones estropea al animal, picándole en los sotos. Temerario, por el contrario, pica bien, á pesar de ir montado en una cucaracha.

El tercio de banderillas es una vulgaridad. Cogida del Gordo.

Gordo da pocos pases, entra á matar y coloca un pinchazo, saliendo cogido del cuerno derecho.

Es llevado en brazos de los monos á la enfermería. Segurita coge los trastos y acaba con la vida del animal con media delantera y dos intentos de descabello, sin acertar.

De la enfermería me dicen tiene un varetazo en el vientre, que le impide continuar lidiando. Segundo.—Negro y con dos líneas paralelas por cuernos.

El picador Trianero deja enhebrada la vara y cuesta Dios y ayuda para quitársela. El bicho es fojo y hay que foguearle, de lo que se encargan Mozo y Reina, que pasan grandes apuros, pues el toro está huido.

Segurita, tras de corto muleteo, coloca media muy buena y descabella á pulso al primer toque. (Muchas palmas.)

Tercero.—Negro, cornigacho. Herrero es atropellado por el cornúpeto, y no vemos chicha por obra y gracia de la divina Providencia.

Fuera de un buen puyazo de Badilita y el fallecimiento, sin testar, de un jaco, nada nos llama la atención de la suerte de varas.

En banderillas, próximamente á la misma altura. Herrero muletea poco, y agarra una estocada caída en el lado contrario. Después, un pinchazo, media tendida, otro pinchazo, un intento de descabello y el toro sucumbe.

Cuarto.—Negro y desvelado de pitones. También es como su hermano (supongamos que es hermano), demasiado benévolo con los jinetes, y hay que foguearle.

Patolas pone dos buenos pares; le aplaudimos. Morato queda regular tal cual. Segurita (en sustitución de Gordo) pasa las morás para extender el pasaporte al morucho, que está muy incierto.

Coloca tres soberanos pinchazos, dos inten-

tos de descabello, una puñalá trapera, otros tres intentos y el toro dobla al fin. Quinto.—Cárdeno, bragao y corniabierto.

El animalito tiene unas cualidades de bondad que deleitan; pero como esto es precisamente todo lo contrario de lo que se desea, el presidente ordena se le administre (al toro ¿eh?) el denigrante tostoneo.

Después de los fuegos artificiales, Segurita pasa de muleta con grandes fatigas, y en una arrancada inesperada del cornudo es atropellado.

Cogida de Segurita.

Entra á matar con exceso de vergüenza torera y coloca una estocada hasta la mano en lo alto, algo pasada, saliendo el diestro cogido y lanzado á gran altura.

Es conducido á la enfermería, al parecer, con una cornada en un muslo. Coge los trastos Herrero y remata al toro con dos bajas y un descabello al cuarto golpe.

Me entero que el parte facultativo, que firman los médicos Sres. Rodríguez y Blesa, dice que Segurita tiene una herida de siete centímetros de profundidad, que interesa la piel, tejido celular subcutáneo y plano muscular. Pronóstico reservado.

El herido es conducido en camilla á su domicilio en Madrid. Sexto.—Negro, bragao y corniabierto.

Tan sólo se acerca una vez á los caballos y mueren dos jacos. ¿Se explican ustedes el fenómeno? ¿No? Yo tampoco.

Es fogueado el Licho y bostezamos. Herrero acaba la corrida con una estocada baja, después de ser volteado.

Es de noche y salimos á tientas de la Plaza. CAMACHO

Ruiz de Velasco

ESPARTEROS, 5

Primera Casa en ropa blanca de lujo para equipos de novia. Últimas creaciones en blusas, sección económica. Almacén de artículos de punto.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas recibió ayer á los periodistas.

Había pasado el Presidente toda la mañana trabajando en su casa, que abandonó para asistir al banquete organizado en honor del Sr. Palomo.

El Sr. Canalejas manifestó que de Marruecos no había más que lo que ya traía la Prensa de la mañana; que las gestiones realizadas por él anteayer para buscar una solución en el conflicto obrero no habían dado resultado satisfactorio, y que las continuará hoy, y que tenía convocado para hoy por la mañana el Consejo de Ministros.

El ministro de la Gobernación, aunque se encuentra bastante mejorado, hasta el punto de poder abandonar el lecho, no ha podido asistir á su despacho oficial.

CASA DE MODA

Los verdaderos, los legítimos, los exquisitos pasteles de «Nata y Chantilly» se venden en la chocolatería, lechería, pastelería y repostería

«LA INDIA». Montero, 12.

LAS ESCUELAS PIAS

Notable por demás y digno del mayor encomio es, sin género de duda, el desprendido proceder y comportamiento bienhechor que vienen practicando los hijos beneméritos de San José de Calasanz en pro de la enseñanza y bienestar de las clases menos acomodadas, educando gratis á sus hijos y dándoles, al par, instrucción gratis, religiosa y social en esos establecimientos docentes que se conocen entre todos por las Escuelas Pías.

Y decimos esto ahora, porque á las mentes se nos viene el hermoso y loable proceder con motivo de la comunión pasual de los individuos de esta Corporación, á cuyo frente y como dignísimo rector se halla el P. Antonio Díaz, en la residencia Escuela que lleva por nombre distintivo de las otras hermanas y tiene como patrón y protector particular al Rey Fernando III, el Santo.

Ha consistido dicho acto en practicar la primera comunión nada menos que «quinientos» niños, algunos de corta edad, á quienes ha facilitado generosamente trajes de buena tela, hechos á la medida; gorra, hecha también á la medida; «brodequines de cuero negro; camisa, ropa interior, guantes de hilo ó de algodón blancos; cuyo importe total ha pasado de dos mil duros.

La ceremonia se verificó en dos tandas y en diferentes días, tomando á su cargo la primera el incansable obispo de Canarias, que dirigió, con tal motivo, á los neófitos una sentida y cariñosa exhortación, y en la segunda hizo lo propio el señor provisor y vicario capitular de Madrid-Alcalá.

Fueron amenizados ambos actos tocando y cantando piezas escogidas los niños que cursan música, bajo la dirección y buen acierto de su maestro y también director de orquesta y maestro de capilla, organista de la casa, el profesor-compositor D. Ramón Serrano, y de ello salieron muy complacidos todos los concurrentes.

El antedicho señor rector sufragra también bondadosamente todos los gastos de matrícula, examen, libros é instrumentos á los cien alumnos de música de aquella casa, que instruye el Sr. Serrano Arizmendi, entre los que los hay de piano, órgano, violín, violoncello y óboe, que han ingresado en el Conservatorio y tienen algunos primer premio.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

EN OCTAVA PLANA

LOS ESPECTACULOS DEL DIA

Y LA SECCION RELIGIOSA

LAS HUELGAS

LOS PANADEROS

Junta general.

En el teatro Madrileño se ha celebrado ayer mañana la junta general de los obreros panaderos candelistas para tratar de la solidaridad que debe prestarse á los albañiles que están en huelga.

Presidió el compañero Osorio, que concedió la palabra al compañero Salamanca para que expusiera el objeto de la reunión.

Salamanca dió cuenta de las gestiones que se realizan para declarar la huelga general del oficio cuando se declare la del ramo de construcción.

Raimundo Rodríguez pide se conceda á la Directiva amplios poderes.

Conrado García censura la pasividad de la Directiva y muéstrase partidario de la huelga general, porque con ésta pelfigra todo el régimen.

Antonio Louro ataca la ley de huelgas, aconsejando prescindirse de ella. Ataca también á Canalejas, diciendo que como éste quiere acabar con la organización obrera, ésta debe acabar con él.

Peña censura el retraso de la huelga, diciendo que ésta ha debido declararse antes que sacar una peseta de las cajas.

Bayón aconseja ir, no contra los aparejadores, patronos y capital, sino contra quien representa todo eso, y que ha sido el culpable de que los patronos no hayan firmado las bases, pues al orador le consta que los patronos iban á firmarlas, de no haberseles aconsejado que no lo hicieran.

Aconseja prescindir de toda clase de leyes, porque los encargados de velar por ellas son los primeros que faltan á las mismas.

Cesáreo Martín dice que se intenta destruir la organización obrera para desarrollar el programa guerrero en Marruecos.

Salamanca pide que todos cumplan las instrucciones que les sean dadas por la Directiva. Muéstrase también enemigo de todas las leyes, porque están hechas por los más fuertes.

«Las autoridades—dice—están preparando-se para traer pan de todas partes. Eso ya se lo diremos en la forma que hay que decirlo.»

Cuando el entusiasmo entre los reunidos era mayor y los aplausos á los discursos bellicosos resonaban todavía en el teatro, se levantó á hablar el compañero Paz y pronunció un discurso que apagó muchos de aquellos entusiasmos.

Dijo Paz, muy razonadamente, que las huelgas de panaderos son siempre las que preocupan á los Gobiernos y que varias veces han sido el blanco hasta de la opinión, por falta de solidaridad con otras Sociedades. Por lo tanto, la huelga del oficio no debía decretarse hasta tanto que la decretasen las demás Sociedades de la Casa del Pueblo.

Muchos de los que antes habían aplaudido á otros oradores aplaudieron á Paz.

El compañero Salamanca volvió á intervenir, moderando los tonos empleados anteriormente y diciendo que desde luego, hasta que no parasen las demás Sociedades obreras, no pararian los panaderos y que las gestiones que se hacían era para conseguir un paro completamente general.

El presidente pregunta á la Junta si faculta á la Directiva para declarar la huelga cuando las circunstancias la hagan necesaria, y un sí general acoge las últimas palabras de aquel, dándose seguidamente por terminada la reunión.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Casuso y Vázquez Lefort. Ayudante, Sr. Sellés.

En el cajón número 55 de zapatero, de la plaza del Carmen, fué agredido por el dueño del mismo el oficial Rogelio Rando Hervás, de diez y nueve años; produciéndole, de un puntapié que le dió, contusiones con erosiones en el arco superciliar derecho y nariz, con epistaxis traumática.

«Petra Atullano, de treinta y seis años, que pasaba por la plaza del Progreso, sufrió una hemorragia venosa en la pierna derecha, de pronóstico reservado.

«En la calle de Gerona riñeron Hilario Martín, de veintiocho años, y otro individuo, resultando Hilario con una contusión en el ojo izquierdo.

UNIVERSIDAD

Doctores Alonso y Crus. Ayudante, Sr. Jaime Turron, de nueve años, se produjo heridas en la cabeza jugando con otros de su edad en la calle del Fúcar.

«Antonio López, de diez y nueve años, se produjo heridas en la pierna derecha trabajando en una obra de la calle de San Bernardo.

CONGRESO

Doctores Ciceró y Castillo. Ayudante, Sr. A las doce ingresó en este establecimiento un hombre forastero, que fué conducido en un coche y que á los pocos momentos de su ingreso falleció, víctima de un ataque cardíaco.

«Antonio Crespo Vilches, de cincuenta y nueve años, se cayó en la calle de Atocha y se produjo heridas en el pie derecho, de pronóstico reservado.

BUENAVISTA

Doctores Ibañez y Prieto. Ayudante, Sr. Nicolás Moya fué curado de heridas en la cabeza y diversas contusiones, que se las produjo al caerse, á causa de su estado de alcoholismo, en la calle de

Sebastián Antón se cayó de la bicicleta que montaba en la calle de Toledo, y se dislocó el pie derecho.

Antonio Quesada se produjo una herida en la cabeza al caerse del carro que guiaba en la calle de Embajadores.

En la Casa de Socorro del Congreso fué asistido José Palet, de treinta y tres años, que, al apearse de un tranvía en la calle de Atocha, sufrió una caída, fracturándose el peroné izquierdo.

D. V. y M. M. fueron detenidos en el cementerio de la Almudena, los cuales, al verificarse el sepelio del cadáver de Melchor Bermúdez, arrojaron a la sepultura un dedo envuelto en un papel.

Los detenidos declararon que el dedo le había sido amputado a un obrero que sufrió un accidente.

J. J. R. fué detenido al tratar de quitarle un alfiler de corbata, de brillantes, a D. Felipe Marqués.

En la calle de Fuencarral fué atropellado por una bicicleta, que montaba José Esteban García, Juan Yagüe Barrio.

El atropellado fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí de varias erosiones y congestión cerebral.

En una caseta de la glorieta de Bilbao, donde se venden objetos de bisutería, se cometió ayer un robo, consistente en varios objetos, valorados en 1.000 pesetas.

En uno de los muelles de la estación de Atocha fueron sorprendidos, cuando intentaban apoderarse de 300 kilos de carbón, el Frutero y dos amigos suyos.

Los guardas consiguieron detener al Frutero, pero no a los otros dos, que huyeron velozmente.

Entre las estaciones de Villalba y La Navata cayóse del tren el niño de seis años José Martínez González.

Sufrió varias lesiones de pronóstico reservado.

VINO ONA.—Excelente aperitivo. Fortifica y robustece a los niños.

En esta semana se vacunará en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Ferraz, 98, el martes, jueves y sábado, desde las tres en adelante, directamente de la ternera, a cuantos lo soliciten y gratis a los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis a los pobres.

Empresa de servicios fúnebres.—Concepción Jerónima, 3. Tel. 59.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR Claudio Coello, 46. Teléfono 2.067.

Se halla gravemente enfermo un hijo de nuestro querido amigo el general Bascaran.

Por este motivo, el gobernador militar de Madrid no pudo asistir al cotillón en el palacio de la Infanta Isabel, aunque, por error, se hizo figurar su nombre entre los concurrentes.

Celebraremos muy de veras la mejoría del enfermo.

Víctima de una pulmonía ha fallecido el respetable Sr. D. Manuel Méndez Santodomingo, que accidentalmente se encontraba en Madrid, por haber venido a pasar unos días al lado de sus hijos los señores de Bernad.

A la distinguida familia del finado, y especialmente a su hijo político, nuestro estimado amigo D. Justino Bernad, hacemos presente el pésame más sentido.

En la consulta municipal para enfermedades de la boca y dientes, establecida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, bajo la dirección del doctor D. Bernardino Landete, han sido asistidos durante el mes de abril 1.425 enfermos. Se han practicado 1.792 extracciones dentarias, y entre consultas, operaciones y curaciones se han prestado al público 2.150 asistencias gratuitas.

La consulta es diaria y gratuita.

Camisería Especial Camisas para dormir, campo y viaje. CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

Buzón público Quejas del vecindario.

Los excedentes de Prisiones.—Se encuentran en una situación tan angustiosa los que, fiados en los derechos adquiridos y en lo dispuesto en la ley, habían solicitado su ingreso y estaban esperanzados en su pronta colocación que nos vemos precisados, porque así nos lo han pedido varios de ellos, y porque, además, es un caso de estricta justicia, a llamar la atención del director general del ramo.

Prescindiendo de lo anteriormente dispuesto, se publicó en la Gaceta del 31 de diciembre pasado la reorganización del Cuerpo de Prisiones y empezaron los nombramientos por los directores, siguiendo sucesivamente nombrando administradores, jefe de vigilancia, médicos, capellanes, etc., y al llegar a los vigilantes, a los verdaderos parias del Cuerpo, se estacionan los nombramientos, y a pesar de existir más de 200 vacantes, a las que sólo tienen derecho los excedentes, se retrasan meses y meses los nombramientos, lesionándose intereses creados, y frustrándose las

fundadas esperanzas de multitud de padres de familia, que al solicitar el reingreso y sobre la base de que la ley se lo concedía, abandonaron otras colocaciones y se encuentran hoy en una situación verdaderamente desesperada. Como el caso no puede ser más justo, esperamos que el director general de Prisiones atenderá tan justa petición, ordenando que inmediatamente se entreguen los nombramientos a tan modestos empleados, que tan necesitados se encuentran, y haciendo cesar los sufrimientos y privaciones que están sufriendo los que, fiados en la ley, se vienen a la corte a recoger su credencial, creídos en que para cumplir los trámites legales en cosa tan sencilla no serían necesarios meses.—Un excedente en nombre de los demás.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado. En libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

AL TODO DE OCASIÓN Máquinas de coser central, á 120 ptas. Fuencarral, 45.

LOS TEATROS

«LA MUÑECA» Comedia.—La compañía italiana que actúa en la Comedia puso anoche en escena La muñeca.

La reprise de la popular opereta de Audrán fué un éxito completo, por lo que respecta a la labor de estos notables artistas y al acierto de la dirección escénica; la obra fué presentada con gran propiedad y con un reparto excelente; cada uno de los artistas que en ella tomaron parte dijo y cantó la suya de un modo digno de elogio.

El Sr. Fiori cantó con su habitual maestría la parte de Lancillote, y tuvo cálidos y afortunados aceros en el hermoso dúo del cuarto acto.

La Sra. Villani hizo una excelente Madame Bonifacia, y el Sr. Pecori estuvo muy afortunado en el papel de Mister Hilario.

Todos, hasta los coros y la orquesta—la orquesta!—estuvieron muy acertados. El público, en cambio—a pesar de regir precios populares para esta función—, no correspondió a estos esfuerzos, y la concurrencia fué muy escasa en la sala.

Y es lástima, porque estos simpáticos artistas van a llevar muy triste idea del gusto de nuestro público.

GACETILLAS Princesa.—(Beneficio de María Guerrero.) El estreno de la comedia en cuatro actos titulada La chocolaterita, de Gavault, traducida por Enrique Thuillier, y el del auto teresiano en una jornada, titulado La alcaidesa de Pastrana, de Eduardo Marquina, dan al espectáculo proporciones extraordinarias, que obligan a empezar esta función á las ocho y media en punto de la noche y a representar el primero y el segundo acto de La chocolaterita sin hacer entreacto, aprovechando la circunstancia de que así conviene al desarrollo de la acción de esos dos actos de la comedia.

El martes próximo, por la noche, función correspondiente al 21.º y penúltimo sábado de moda, La chocolaterita y La alcaidesa de Pastrana.

El miércoles 17, día festivo, por la tarde, La chocolaterita y La alcaidesa de Pastrana; por la noche, 22.º y último miércoles de moda, La chocolaterita y La alcaidesa de Pastrana.

Apolo.—El extraordinario éxito que obtuvo en su estreno la zarzuela Sangre y arena se ha confirmado plenamente en sucesivas representaciones, agotándose las localidades.

El público ovaciona á Dionisia Lahera, Moncayo, Rufart y Videgán, admirables intérpretes de Doña Sol, El Plumitas, Gallardo y El Nacional, aplaudiendo con entusiasmo los pintorescos cuadros de la Semana Santa en Sevilla y el patio de caballos de la Plaza de Toros de Madrid y obligando á repetir los números salientes de la inspirada partitura.

La obra ha sido pedida por las principales Empresas de provincias y América, y sus autores están actualmente en tratos para conceder su traducción á una Casa editorial francesa, que quiere representarla en París, donde de la cálida novela de Blasco Ibañez es tan popular como en España.

Cómico.—El lunes, festividad de San Isidro, se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes:

Primera sección, á las cuatro (doble), Los viajes de Gulliver (tres actos); segunda sección, á las seis (doble), Los viajes de Gulliver (tres actos); tercera sección, á las diez (doble), Gente menuda (dos actos).

El martes, beneficio de los autores de Los viajes de Gulliver con la 105.ª representación de la tan aplaudida zarzuela.

Todas las noches á las diez, en sección do-

ble, el sainete lírico en dos actos, de extraordinario éxito, titulado Gente menuda. Gran Teatro.—Con gran éxito debutaron anoche en este teatro el tenor Sr. Pérez Campos y el barítono D. José Ramos. Ambos actores, que poseen una bonita y bien timbrada voz, vieron premiados sus trabajos con los aplausos del público.

Siguen contándose por llenos las representaciones de Amor bohemio y La tierra del sol, obras las dos que cada día agradan más al numeroso público que á diario acude á este teatro.

Martín.—La reprise de la zarzuela Los dos rivales, que tuvo lugar anoche en este teatro, obtuvo un éxito tan grande como el día de su estreno; todos los artistas desempeñaron á la perfección sus papeles, y en particular Eulalia y Severo Uliverri, que obtuvieron grandes ovaciones en toda la obra.

El lunes, día de San Isidro, se pondrán las siguientes funciones:

A las cuatro, De regia estirpe; á las cinco, Los hombres alegres; á las seis, Qué te quieres apostar...; á las siete y media, Almas bohemias; á las nueve y cuarto, Los dos rivales; á las diez y media (doble), Las gafas negras y De regia estirpe.

Gran Via.—El lunes por la tarde, con motivo de la festividad del día, se representarán en este teatro las siguientes obras:

A las cuatro y media, El burlador de Plutón; á las cinco y media, El primer espada, y á las seis y media, La tragedia de Pierrot.

Por la noche, El burlador de Plutón, El amor que huye y El primer espada.

Príncipe Alfonso.—Con éxito excepcional han debutado en este teatro los duetistas infantiles Mari-Luis, á quienes puede calificarse, por su notable trabajo, de eminentes artistas en su género. Fueron ovacionados con justicia.

Siguen oyendo estruendosos aplausos Los Criolillos, extraordinaria pareja de bailes americanos. La criollita es una gentilísima artista, que cautiva al público por su belleza y gran presentación. En la sugestiva matchicha, número que se repite todas las noches tres veces á vivas instancias del público, Los Criolillos constituyen el clou del espectáculo.

El lunes, debut de la cupletista española Ruiz-Paris, y el martes, en la sección de gran gala, reaparición de Amalia Molina, la popularísima artista andaluza, que sólo con su nombre va anunciado el gran éxito.

Cinematógrafo del Frontón Central.—La Empresa de este gran espectáculo prepara para hoy lunes y mañana martes dos extraordinarios programas de películas emocionantes, que se estrenarán por primera vez en Madrid.

Entre ellas figuran las tituladas Familia de héroes, cuya principal escena tiene lugar en el incendio y destrucción de una casa. El año 40, película histórica de 500 metros y en colores, de argumentos interesantísimos.

La banda del regimiento del Rey, que ameniza el espectáculo, es objeto todas las noches de grandes ovaciones. Hoy lunes interpretará lo más escogido de su repertorio.

Julian González Sucesor de Serra. Sombrillas fantasía. Arenal, 22 duplicado.

ULTIMA HORA

El «raid» París-Madrid.—Aviadores franceses. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los aviadores franceses llegados de París fueron en automóvil hasta Alsúa, quedando muy bien impresionados del terreno.

Los aviadores han regresado á Francia. Gestiones. El gobernador civil ha telegrafiado al ministro de Estado apoyando la petición del Aero Club para que lleguen hasta aquí los aviadores militares franceses.

Mañana se gestionará el apoyo del alcalde y presidente de la Diputación. Preparativos. Hoy se ha dividido la ruta hasta Miranda, señalándose los puntos donde se establecerán los puestos sanitarios y señales por medio de columnas de humo.

Se acordó establecer servicios sanitarios inmóviles con automóviles provistos de botiquín. Los descargadores de Bilbao. BILBAO. (Domingo, noche.) Se han reunido esta mañana en asamblea los descargadores de carbón de los muelles.

Han acordado la huelga general del gremio. Comenzará la huelga mañana lunes. Piden aumento de dos pesetas en el jornal diario.

Ahora cobran cinco pesetas y media. Piden, por consiguiente, que se les abone siete y media. Las autoridades, con tal motivo, adoptan precauciones.

Niña atropellada por un automóvil. BILBAO. (Domingo, noche.) En el barrio de Ochauri se hallaban varios niños jugando en una calle.

Pasó á gran velocidad un automóvil de la Sociedad de Explosivos y atropelló á una niña de ocho años, llamada María Marquijano.

El «chauffeur» recogió á la pobre niña y la trasladó á la Casa de Socorro. María tiene todo el cuerpo magullado y se halla moribunda.

Desde un balcón presenciaron la desgracia la madre y la abuela de la víctima. Es indescriptible la escena tristísima que se produjo.

La madre sufrió un síncope. El Director general de Agricultura. CACERES. (Domingo, noche.) Ha llegado el director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego.

Ha visitado las dependencias de Minas y Montes y las oficinas del servicio agrónomo.

La Cámara Agrícola le ha obsequiado con un banquete en el salón de actos del Ayuntamiento. En nombre de los elementos agrícolas de la provincia, el senador Sr. Muñoz Chaves ha saludado al director de Agricultura, felicitándose de su visita, porque considera que ésta alentará al país.

Le ha contestado el Sr. Gallego, declarando que el Gobierno no escatima esfuerzo alguno en beneficio de la agricultura.

Ha visitado al Sr. Gallego la Junta de plagas. A dicho organismo ha excitado el director de Agricultura á proseguir los trabajos para la extinción de la langosta, empleando honradamente los recursos que el Estado facilita.

D. Tesifonte Gallego emprende su viaje de regreso á Madrid esta misma noche. La fiesta de la Diputación. VITORIA. (Domingo, noche.) La Diputación, al reanudar sus sesiones, ha celebrado la fiesta religiosa que anualmente dedica á San Prudencio, patrono de Alava.

De la iglesia de San Pedro salió una procesión en la que figuraban la Corporación y los empleados. Predicó el canónigo D. Pedro Menchaca, hablando de las virtudes del pueblo alavés y elogiando á la Diputación por su piadosa costumbre de celebrar estos actos religiosos.

El edificio de la Diputación Provincial ha estado engalanado con tapices. Un hombre ahogado. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En las primeras horas de la mañana se ha ahogado en el río Ebro el almadiero Ramón Sampere, natural de Salvatierra.

Ramón, en unión de varios compañeros, guiaba una almadía, y al llegar ésta al puente de Piedra chocó contra un machón, cayendo al agua Ramón.

Se hicieron grandes esfuerzos para salvarle; pero la corriente le arrastró, sin que todavía se sepa el paradero del cadáver. Mitin obrero. En la Lonja se ha celebrado un mitin obrero.

Hablaron los obreros Gracia, Boira, Buenacasa y Minguillón, Domingo Font y Antonia Maymón.

Todos censuraron duramente á los patronos, amenazando con la huelga y la violencia si persisten las huelgas actuales. Tratóse en un principio de dirigir un mensaje al Gobierno protestando de la conducta que observa en la huelga de albañiles madrileños.

Se propuso también abrir una suscripción en favor de los obreros de Méjico. El presidente ha anunciado la llegada de Teresa Claramunt, que viene con objeto de dar una conferencia el jueves próximo.

Por 15 céntimos. VALENCIA. (Lunes, madrugada.) En una taberna de las afueras de la población jugaban á las cartas cuatro amigos, entre la expectación de los concurrentes, por tratarse de «maestros» del juego del tute.

Una jugada dió lugar á una acalorada discusión. Se cruzaban quince céntimos. Los hombres salieron desafiados á la calle y allí se promovió una verdadera batalla campal, resultando uno de los combatientes muerto de tres puñaladas en el corazón y otro con la cabeza abierta de un terrible garrotazo.

Grandes lluvias.—Barco perdido. BUENOS AIRES. A consecuencia de las fuertes lluvias actuales se temen nuevas inundaciones.

Los periódicos consideran perdido totalmente al «cargo boat» inglés «Barlby», que encalló ayer, en la costa del Uruguay, á consecuencia de la niebla.

La Misión militar española. GENOVA. La Misión española, á cuyo frente va el general Primo de Rivera, ha llegado á las cinco de la tarde, siendo recibida en la estación por el consúl general de España. Saldrá mañana con dirección á Roma.

AVISOS UTILES BANCO DE ESPAÑA Desde el día 16 del corriente se pagarán los intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100, de vencimiento de 15 del mismo, á los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el número 1.275 y hasta el número 11 de los de títulos amortizados de dicha Deuda.

Los correspondientes á los números sucesivos se pagarán á medida que se reciban los avisos de la citada Dirección. Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores á los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 13 de mayo de 1911.—El secretario general, Gabriel Miranda.

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Piperacina Midy GOTA - REUMATISMO

Los mejores médicos recetan á diario el VINO PINEDO, tónico nutritivo con fósforo asimilable.

Un momen'o crítico Cuando, de niña, la joven se vuelve mujer, manifiéstase en todo su organismo una alteración profunda. Las fatigas de la formación ocasionan en ella la leucorrea ó flujos blancos, vivos dolores en el vientre, en la ingle, y las reglas se establecen á menudo con dificultad. Conviene ayudar entonces á la naturaleza sometiendo á las enfermas al uso continuo del Hierro Bravais. Desde hace cuarenta años, este reconstituyente sin igual ha abierto las puertas de la vida femenina á millones de seres. Desde hace cuarenta años, todas ellas bendicen unánimemente su nombre!

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA después de ensayarlos en la clínica



CURAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día, toda clase de indisposiciones del tubo digestivo

vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, Cólera, Tifus, Disenteria,

Vómitos de las embarazadas y de los niños Catarros y Úlceras del Estómago y proxis con erupios fétidos

Pidense en todo el mundo en las principales Farmacias SALICILATOS DE VIVAS PEREZ en pastillas y papeles

Todas las cajas llevan adherida á la cubierta la alegoría de la Diosa Ceres. En los prospectos aparece una inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor

Leyes del año 1910 por Juan Francisco García Ochando, abogado del Ilustre Colegio de Madrid, es el repertorio de legislación más moderno, útil y económico. Precio del ejemplar, 10 pesetas en la librería de Victoriano Suárez, Preciados, 48, y en el domicilio del autor, Evaristo San Miguel, 16, Madrid.

CALDAS DE BESAYA (SANTANDER) Aguas termales á 37°. Sin rival para tratamiento del artrismo, reuma, gota, cística, bronquitis, etc. Instalación balnearia y hotel reformados con los adelantos modernos. Ferrocarril Norte, á 70 metros del gran Hotel. Pídase guía al administrador del Balneario.

GRANADA ARABE El libro publicado por D. Luis Seco de Lucena, y que, además del plano de Granada documentalente reconstituido tal como era en los tiempos de Muley Hacén, contiene una minuciosa é interesantísima descripción de la ciudad árabe, se vende al precio de cinco pesetas, más 30 céntimos de franqueo y certificado. Los pedidos, á su autor, Granada.

FABRICA-PLATERIA DE LUIS ESPUÑES (EN TESTAMENTARIA) Goya, número 30 UNICO DESPACHO CARRERA DE SAN JERÓNIMO, NÚM. 5

Bicarbonato de sosa químicamente puro de Torres Muñoz LAS TAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

ATENCIÓN La antigua y acreditada Platería, conocida de todo el público de Madrid y provincias, sigue pagando mas que nadie Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas y Esmeraldas y toda clase de Alhajas, participándolo á su numerosa clientela para que no se deje sorprender por otros reclamos. Pueden consultar precios por el teléfono número 3.376.

Antigua y primitiva Platería, 4, ZARAGOZA, 4. Esta Casa no tiene sucursales.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

